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Abstrakt:  

Cílem této bakalářské práce je popsat, zanalyzovat a zhodnotit rozpočtové 

hospodaření města Česká Třebová v letech 2010 – 2019. Práce používá metodu literární 

rešerše, metodu analýzy sestavování a plnění rozpočtu a metodu SWOT analýzy. Za 

pomocí těchto metod práce představuje, jak město získává a nakládá se svými financemi 

a co dělá pro svůj rozvoj, který by měl vést zejména k získání nových obyvatel také ke 

zvýšení životní úrovně stávajících obyvatel. Na základě provedených analýz práce 

dochází k závěru, že rozpočtové hospodaření města je optimální a finance jsou používány 

na potřebné a vhodné investice. Práce závěrem poskytuje doporučení, která by mohla 

městu Česká Třebová pomoci z hlediska jeho financování a zkvalitnění služeb pro 

občany.    

Klíčová slova: 

rozpočet města, hospodaření města, veřejné finance, příjmy, výdaje, financování 

měst, rozpočtový proces 

JEL klasifikace: H71, H72, H61 

Abstract: 

 The aim of this bachelor thesis is to describe, analyze and evaluate the budget 

management of the city of Česká Třebová in the years 2010 - 2019. The work uses the 

method of literary research, the method of analysis of budgeting and implementation and 

the method of SWOT analysis. With the help of these methods of work, it represents how 

the city obtains and manages its finances and what it does for its development, which 

should lead, in particular, to the acquisition of new inhabitants and also to an increase in 

the living standards of the existing inhabitants. Based on the performed analyzes of the 

work, it is concluded that the budget management of the city is optimal and the funds are 

used for necessary and appropriate investments. In conclusion, the work provides 

recommendations that could help the city of Česká Třebová in terms of its financing and 

improvement of services for citizens. 

 

Key words: city budget, city managment, public finance, revenues, expenses,  

urban financing, budgetary process 
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Úvod 

V dnešní době se na území České Republiky nachází celkem 6258 obcí, které jsou 

považovány za samosprávné území. Rozpočet je bezpochyby základním finančním 

nástrojem každé soukromé či veřejnoprávní instituce. Obecní rozpočet se dotýká každého 

občana obce, který by měl být informován o jeho sestavování, fungování a plnění, tak 

jako i o tom, kam byly investovány jeho finance. Pro občana může být velmi těžké vyznat 

se v tom, jak takové sestavování a posléze plnění rozpočtu funguje, a proto je v této 

bakalářské práci detailně systém sestavování a plnění rozpočtu popsán. Každá obec má 

ze zákona stanoveno, jak se má při sestavování svého rozpočtu řídit. Pro sestavení 

rozpočtu je nutné, aby obec splnila kroky, které jsou předem dány. Zkoumání 

jednotlivých rozpočtů vybraného města má pro město význam a aktuálnost v možnosti 

zlepšení jeho hospodaření. Odpovědné hospodaření města by taktéž mohlo vést 

k zastavení trendu poklesu obyvatel ve městě, a to například vhodnějším investováním 

do potřeb obyvatel. Město by si mohlo uvědomit, které oblasti finančně podporuje 

nadmíru a kde jsou naopak finanční prostředky nedostatečné a mělo by se jednat o jejich 

navýšení. 

Tato bakalářská práce se zabývá hospodařením města Česká Třebová, které jsem 

si zvolila, jelikož je mi velice blízké a znám jeho historii i současnou situaci. Jejím cílem 

je zanalyzovat plnění rozpočtu za období 2010 – 2019 a zjistit, jak zastupitelé hospodařili 

s financemi jim svěřenými, jako i celkové zhodnocení hospodaření města. Práce je 

zaměřena taktéž na to, jestli dané rozpočty vedly k rozvoji města, a zda investice byly 

realizovány tak, aby z nich byly dostatečně financovány veřejné služby pro občany.  

Práce je rozdělena na dvě části. V první, teoretické části, je charakterizována 

veřejná správa a územní samospráva v České republice. Dále se teoretická část práce 

zabývá charakteristikou obce a obecního rozpočtu. Jsou zde podrobně uvedeny metody, 

kterými je možné takový rozpočet sestavit, a taktéž i zásady, kterými se zastupitelé při 

sestavování musí řídit. Na metody sestavování navazuje rozpočtový proces, který je 

složen ze čtyř částí a na rozdíl od samotného rozpočtu se nevytváří pouze na jediný rok. 

Poslední část se zaměřuje na rozpočtovou skladbu, která třídí jednotlivé položky rozpočtu 

dle předem daného systému. V ní jsou popsány příjmy a výdaje, které jsou nejčastěji 

tříděny podle druhového třídění. Samotné výdaje mohou být tříděny i podle odvětví. 
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V praktické části je představeno město Česká Třebová, jeho historie a současnost.  

Následuje kapitola s přehledem důležitých investic města do jeho rozvoje. Tyto investice 

měly značný podíl na podobě rozpočtů. V dalších částech jsou ukázány základní údaje 

z rozpočtů, které byly analyzovány. Po analýze sestavování a plnění rozpočtů dle jejich 

skladby v příslušných obdobích práce vyhodnocuje, zda byl rozpočet přebytkový, 

vyrovnaný či schodkový. Na analýzu navazuje celkové zhodnocení hospodaření podle 

příjmů a výdajů. Ke konci je vypracována na základě vlastních poznatků a informací  

tabulka se SWOT analýzou, která ukazuje jak silné stránky a příležitosti pro město, tak i 

jeho slabá místa a případné hrozby, kterým by město mohlo čelit. Jednotlivé poznatky 

z tabulky jsou poté nadále zanalyzovány a podrobně rozpracovány v jednotlivých 

odstavcích. Tato analýza je nápomocna v poslední kapitole, kde jsou formulovány 

doporučení pro město.  

Závěr práce zhodnocuje hospodaření města a jsou zde uvedeny možnosti zisku 

dalších financí do rozpočtu. Bylo dokázáno, že město hospodaří efektivně, především 

díky provedení hloubkové analýzy rozpočtů, která ukázala, kam konkrétně město 

investuje. Zda-li jsou tyto investice prospěšné pro jeho rozvoj a jestli je s nimi správně 

nakládáno. Dále je zde uvedena metoda benchmarkingu. Její vytvoření by městu mohlo 

být nápomocno k zefektivnění jeho hospodaření a dát mu novou zpětnou vazbu.  
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Teoretická část  

Teoretická část je složena ze tří kapitol, rozdělených na podkapitoly. V první části 

je  krátce představena veřejná správa a vývoj územní samosprávy České republiky. 

Navazující kapitola se zabývá obcí. Je zde vysvětleno, co to obec je, jak se může dělit a 

jaké orgány v ní najdeme. Poslední a největší kapitola je o hospodaření obce. Zabývá se 

rozpočtem obce, procesem vytvoření rozpočtu a jeho strukturou, tedy jeho příjmy a 

výdaji. 

1 Veřejná správa  

I když přesná a jediná definice veřejné správy neexistuje, dokonce ji nenajdeme 

ani v žádném zákoně (Peková, Pilný, Jetmar, 2008), dá se veřejná správa vnímat jako 

činnost služeb, které jsou ve veřejném zájmu. Poskytuje tedy služby pro veřejnost. Jedná 

se například o zajištění lékařské a sociální péče, vzdělávání, bezpečnost státu vně i uvnitř, 

finanční správu, územní plánování. (Ponikelský a kol., 2011) Její funkci ovlivňují 

všechny tři složky státní moci, a to moc zákonodárná, výkonná a soudní. Dále je veřejná 

správa rozdělena do dvou složek – státní správy a samosprávy.  

Státní správa vykonává správu přímo prostřednictvím svých institucí. Mezi 

výkonné orgány patří prezident, vláda a ministerstva. Je důležitou složkou pro fungování 

státu a má dominantní postavení. Státní správu můžeme dále rozdělit na ústřední správu 

a nepřímou správu, která je vykonávána územními samosprávnými celky a fyzickými 

nebo právnickými osobami, jimž byl propůjčen výkon veřejné správy. 

Samosprávu k jejímu výkonu pověřuje zákon. Hlavním předmětem výkonu je 

vlastní samospráva. Ta je uskutečňována jednak přímo, prostřednictvím občanů, nebo 

nepřímo, a to skrz volené zástupce. V některých případech může stát pověřit samosprávu 

výkonem státní správy. Přestože samospráva uskutečňuje státní správu, není ji přímo 

podřízena.  Můžeme ji dále rozdělit na územní samosprávu, kdy zastupuje zájmy občanů 

na menším území, než je stát, a zájmovou samosprávu, kam spadají profese a 

specializované veřejnoprávní instituce. Sem patří například fondy a korporace. (Peková, 

Pilný, Jetmar, 2008) 

Dekoncentrované orgány státní správy a orgány územní samosprávy dohromady 

tvoří místní správu. Tu můžeme popsat za pomoci 3 modelů – francouzského, anglického 

a smíšeného. V prvním modelu působí státní správa a samospráva odděleně. Jejich výkon 

je nezávislý na sobě. Tento model fungoval v České republice do roku 2002, kdy zanikl 
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spolu s okresními úřady. V případě anglického modelu se jedná o úplnou samosprávu 

veřejné správy. Poslední, smíšený model se užívá právě teď v České republice. V tomto 

případě obec/kraj vykonává nejen svoji samostatnou působnost, ale také přenesenou 

působnost, tzn. určité úkoly státní správy. (Balík, 2009)   

Schéma č. 1 Veřejná správa ČR 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: schéma vlastní, údaje Peková, 2011 

1.1 Územní samospráva České republiky  

 K tomu, aby mohla územní samospráva správně pracovat a plnit zadané 

úkoly, je třeba, aby ji stát zajistil vhodné podmínky, které jsou jak ekonomické, tak 

legislativní. Legislativními se rozumí vytvoření a schválení zákonů. Ty určují její 

postavení a kompetence, tak jako i možnost výkonu všech funkcí. Ekonomická 

podmínka se týká samostatného finančního hospodaření. Je třeba, aby samospráva 

měla určitou finanční autonomii vůči státu. (Peková, Pilný, Jetmar, 2008) 

Jednou z podmínek existence samosprávy je mít vlastní majetek a právo na 

hospodaření s ním. Prostřednictvím majetku se pak samospráva snaží zajistit veřejné 

statky. (Kadeřábková, Peková, 2012) 

Vznik územní samosprávy je možný dvěma způsoby – přirozeně a uměle. 

Většina obcí a měst vznikla přirozeným způsobem a staly se z nich základní územní 

Veřejná správa 

Státní správa Územní samospráva 

Ústřední st. 

správa 

Dekoncentráty Obecní Krajská 

Smíšený model 

Samostatná 

Místní správa Působnost 

Přenesená 
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samosprávní celky (ZÚSC) s vlastní ekonomikou. Takový celek má za úkol svým 

občanům zabezpečovat veřejné statky místního charakteru. Umělou územní 

samosprávu vytváří zákonodárce. Takovýto svazek se nazývá vyšší územní 

samosprávný celek (VÚSC). Příkladem VÚSC je kraj nebo region, jehož součástí jsou 

obyvatelé více měst a obcí, kteří mají stejný zájem ve veřejných službách. Jako 

příklad lze uvést krajskou dopravu. (Peková, 2011) 

1.1.1 Historie územní samosprávy  

Územní samospráva v České republice má velmi dlouhou historii. Její 

počátek se datuje už od dob velkomoravského státu1, kdy místní správa byla 

vykonávána takzvanou hradskou správou. V průběhu dalších let se samospráva 

různě vyvíjela a měnila. Proto za zmínku stojí až krajské uspořádání za dob 

Rakouska – Uherska2. To totiž významně ovlivnilo vzhled samosprávy při vzniku 

Československé republiky v roce 1918. V této době byla vytvářena samospráva 

jako nezávislý orgán na státní správě. Došlo zde k rozdělení na tři stupně: obce a 

města, okres a země. Nejvyšší funkce zde byla přisuzována právě zemím. Tento 

stav rozdělení vydržel až do konce 2. světové války. (Schelle a kol., 2009) 

Roku 1945 vznikly místní, okresní a krajské národní výbory, které měly 

za úkol nahradit do té doby fungující obce a okresy. (nařízení vlády č. 4/1945 Sb.) 

Nicméně ani tento stav územně – samosprávního zřízení dlouho nevydržel. 

V únoru roku 1948 dochází k převratu3, k moci se dostává Komunistická strana a 

Československo se mění v lidově demokratickou republiku.  

 Nový režim ruší roku 1949 zákonem č. 280/1948 Sb. zemská zřízení a 

rozděluje zemi na 19 krajů. Později dochází ke znárodnění veškerého majetku, 

který spadá pod národní výbor a fakticky jsou národní výbory převedeny pod 

státní správu. (zákon č. 280/1948 Sb.) De facto tedy dochází k úplnému zrušení 

jakékoliv územní samosprávy a vše přebírá do rukou totalitní stát.  

K návratu k územní samosprávě dochází až v roce 1990, kdy vzniká nová 

Ústava4 a zákon o obcích.5 Dochází tedy k navrácení územní samosprávy 

samosprávným celkům (obcím) a občané získávají zpět své právo na územní 

 
1 Vznik velkomoravského státu roku 830. 
2 Období Rakouska – Uherska 1867 – 1918. 
3 Jedná se o tzv. „Vítězný únor“. 
4 Ústavní zákon č. 100/1960 Sb. 
5 Zákon č. 367/1990 Sb. 
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samosprávu. Ústavní zákon č. 347/1997 Sb. umožnil vytvoření vyšších územních 

samosprávných jednotek – krajů. (Schelle a kol., 2009) 

1.1.2 Současná územní samospráva 

Podle Ponikelského a kol. (2011, str. 20), „Územní samosprávou 

rozumíme prostorově ohraničený funkční celek, který má právo samostatně 

hospodařit, nakládat se svým majetkem a samostatně rozhodovat o svých 

záležitostech.“ 

Dnešní územní samospráva, tak jak ji známe, je zakotvena v Ústavě z roku 

19936. (Nečadová, 2009) Ta mimo jiné ve svém článku 99 uvádí, “Česká 

republika se člení na obce, které jsou základními územními samosprávnými celky, 

a kraje, které jsou vyššími územními samosprávnými celky.“ (Ústavní zákon č. 

1/1993 Sb., čl. 99). Dále je zde zákon č. 129/2000 Sb., který se zabývá pouze 

vyššími samosprávnými celky a zákon č. 128/2000 Sb., pojednávající o obcích, 

který nahradil původní zákon ČNR č. 367/1990 Sb. (Ponikelský a kol., 2011) 

Žádný územní samosprávný celek není nadřízen/podřízen jinému. Každý 

celek má své vlastní pravomoci a oprávnění, tudíž se mu jiný samosprávný celek 

nemůže vměšovat do jeho záležitostí. (Provazníková, 2015) Dle ústavního článku 

4 jsou zastupitelé oprávněni rozhodovat o samosprávě sami jen v případě, že 

rozhodování není zákonem určeno zastupitelům vyššího samosprávního celku. 

(Ústavní zákon č. 1/1993 Sb.) 

Podoba územní samosprávy byla do určité míry také ovlivněna snahou 

České republiky o vstup do Evropské unie. Roku 1999 se ČR rozhodla zavázat 

plnění Evropské charty místní samosprávy7. Česká legislativa se musela sjednotit 

s touto chartou, a to především Ústava a zákon o obcích. Co se týče budoucí 

změny legislativy například novelizací zákonů dotýkajících se místní samosprávy, 

musí se zákonodárce podřídit evropskému právnímu dokumentu a nesmí vytvořit 

nic s jeho rozporem. (Nečadová, 2009) 

Základním prvkem dnešní územní samosprávy jsou obce, následované 

kraji. V současné době máme celkem 14 krajů, včetně hlavního města Prahy, které 

je zároveň krajem i obcí.  

 
6 Čl. 8, čl. 99–105  
7 Součástí zákona č. 181/1999 Sb. 
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2 Obec 

Postavení obcí v České republice se řídí zákonem č. 128/2000 Sb. a Ústavou.  

Jedná se o veřejnoprávní korporaci s vlastním územím, které je vytyčeno 

hranicemi, obyvatelstvem a vlastním majetkem. Též vytváří rozpočet a hospodaří 

s vlastními finančními prostředky. Jejím úkolem je pečovat o blaho svých občanů a 

obecní rozvoj.  (zákon č. 128/2000 Sb.)  K 1.1.2019 bylo v České republice cekem 6258 

obcí. (ČSÚ, 2019) V kompetencích každé obce je výkon samostatné a přenesené 

působnosti. Vlastní samospráva je prováděna skrz volené orgány, jako je zastupitelstvo a 

taktéž referendem, ve kterém hlasují občané. Tím, že obec vykovává vlastní správu, 

dochází k decentralizaci8 veřejné správy. (Provazníková, 2015) Přenesená působnost je 

vykonávána na principu subsidiarity, kdy se stát snaží přenést co nejvíce služeb pro 

veřejnost na nižší orgány samosprávy. V roce 2002 takto byly přeneseny kompetence 

okresních úřadů na kraje a na obce s rozšířenou působností. (Ponikelský a kol., 2011) 

2.1  Dělení obcí 

Podle základního dělení rozlišujeme celkem 5 druhů obcí. Základní územní 

jednotkou jsou obce. Pokud počet obyvatel dané obce převyšuje 3000, stává se z ní 

město. Zvláštním druhem je pak městys. Městys, historická kategorie města, se 

velikostně nachází na rozhraní mezi obcí a městem. Takovouto obcí je každá, která jí 

byla před 17. 5. 1954 a požádala znovu o svůj název předsedu Poslanecké sněmovny. 

Města, která jsou rozčleněna na správní obvody, anebo městské části se nazývají 

statutární města. Ve většině z nich sídlí i krajské úřady. Celkem jich na našem území 

najdeme 26. (zákon č. 128/2000 Sb.)  Posledním druhem je hlavní město Praha, které 

je upraveno speciálním zákonem a dělí se na městské části. (Peková, Pilný, Jetmar, 

2008) 

Dalším druhem dělení obcí může být rozdělení podle přenesené působnosti. 

Takto rozlišujeme 3 stupně obcí, které jsou označovány jako Obce I., II. a III. stupně. 

(Portál územního plánování, 2020) 

Do I. stupně se řadí obce vykonávající pouze základní státní správu. Tyto obce 

mají možnost vydávat nařízení, rozhodovat o místních a účelových komunikacích a 

jednat o přestupcích. Dále do jejich kompetencí spadá ochrana přírody a ovzduší. Jsou 

povodňovou institucí a mají na starost správu drobných toků a vodoprávní úřad. 

 
8 Jde o přesun funkcí a kompetencí na nižší orgány veřejné správy. Např. obce, kraje, … 
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II. stupeň jsou obce s pověřeným obecním úřadem. Ty mimo výkon základní 

státní správy mají za úkol obstarávat volby do krajských a obecních zastupitelstev, 

Parlamentu České republiky a Evropského parlamentu. Též jsou vodoprávní institucí, 

ale na rozdíl od obcí I. stupně rozhodují i o odběru a nakládání s vodami, jako i o 

ochraně zemědělské půdy.  

III. stupeň jsou obce s rozšířenou působností. Mezi jejich přenesené 

kompetence spadá: vydávání řidičských průkazů a s tím spojený registr motorových 

vozidel, ochrana kulturních památek spadajících do územního obvodu, správa státní 

lesů, vydávání občanských průkazů, vedení registru obyvatel atd. (Ministerstvo vnitra 

ČR, 2018) 

Zvláštním druhem obcí jsou obce, které nad základní rámec přenesené 

působnosti mají ještě speciální působnost matričního a stavebního úřadu. Takovéto 

obce jsou určitým mezistupněm. Matriční úřady vedou záznamy o obyvatelstvu a 

vydávají doklady. Matričním úřadem jsou všechny obce III. stupně. Do kompetencí 

stavebního úřadu patří územní rozvoj, kde má vysokou pravomoc. (Ministerstvo 

vnitra ČR, 2005) 

2.2  Svazky obcí – Mikroregiony 

 Jelikož hlavně u malých obcí je problém nedostatečných finančních 

prostředků, které mají neblahý vliv na rozvoj obce, sdružují se malé obce do 

dobrovolného svazku obcí (DSO). Takovýto svazek může vzniknout na základě 

veřejnoprávní smlouvy mezi obcemi, a to i mezi těmi, jejichž katastrální území 

nesousedí. Mikroregiony se zde zavazují ke vzájemné spolupráci a prosazování 

společných zájmů. Mezi jejich činnost, která je vymezena v § 49-53 zákona o obcích, 

patří například oblast školství, sociální péče, zdravotnictví, kultura, likvidace a svoz 

odpadu atd. Co se týče majetku, je zde možnost převodu na svaz. Tím, že se menší 

obce spojí dohromady, dochází ke zlepšení a zefektivnění jejich ekonomické situace. 

Občané obcí, které mezi sebou uzavřou tento typ svazku, mají právo na účast při 

zasedání orgánu svazku, tak jako i podávání písemných návrhů a vyjadřování se 

k rozpočtu. (Vlček, 2016) 

Mikroregiony mohou spolupracovat také na mezinárodní úrovni. Vymezení 

najdeme v zákoně o obcích v §55 odst. 1 – 6. Je zde možná spolupráce, jak na úrovni 

obec – zahraniční obec, tak i svazku obcí se zahraničními svazky. Obce též můžou 

být součástí mezinárodního sdružení místních orgánů. (Kadeřábková, Peková, 2012) 
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2.3  Orgány obce 

 Složení, činnost a náplň práce orgánů obce je zakotvena v zákoně o obcích, a 

to ve čtvrté hlavě. (zákon č. 128/2000 Sb.)  

Základním orgánem v obci je zastupitelstvo. Funkční období zastupitelů obce 

jsou 4 roky, během kterých samostatně spravují chod obce. Podle velikosti obce k 1.1. 

roku, kdy se konají tajné volby do zastupitelstva, je určen počet zastupitelů, který se 

pohybuje v rozmezí 5 – 55. Z řad zastupitelů je volen starosta a místostarostové. Má 

také právo vydávat nařízení v případě, že není ustanovena obecní rada. (Schelle a kol., 

2009) 

Starosta má za úkol reprezentaci obce na venek a za svoji práci je zodpovědný 

zastupitelstvu. Pokud není ustanovena funkce tajemníka, ujímá se jí starosta. Po dobu 

nepřítomnosti starosty přebírá jeho funkci místostarosta, či místostarostové. Ti 

společně se starostou, tajemníkem a zaměstnanci úřadu tvoří obecní úřad. Úřad 

vykonává samostatnou i přenesenou působnost. Mezi samostatnou působnost se řadí 

plnění úkolů od zastupitelstva nebo obecní rady. Obecní rada je voleným výkonným 

orgánem a je složena ze starosty, místostarostů a zastupitelů. (Brůna a kol. 2005) 

Počet členů rady nesmí být více než 1/3 z celkového počtu zastupitelů, zároveň musí 

být lichý a pohybovat se v počtu 5 – 11 členů. Pokud má obec méně než 15 

zastupitelů, rada se nevytváří a její funkci plní starosta. (zákon č. 128/2000 Sb.) Jako 

poradní a iniciativní orgán si rada může dobrovolně vytvořit komisi, která může 

zároveň plnit přenesenou působnost obce. (Brůna a kol. 2005) 

Zastupitelé jsou povinni vytvořit kontrolní a finanční výbory. Členové těchto 

výborů nesmí být z řad zastupitelů mimo předsedy, který je vždy členem 

zastupitelstva. Finanční výbor se zabývá správou financí a majetku obce. Kontrolní 

výbor má za úkol plnit povinnosti, které mu dává zastupitelstvo. Taktéž kontroluje 

dodržování právních předpisů a usnesení zastupitelů a rady.  (Ponikelský a kol., 2011) 

Pokud se v obci vyskytuje minimálně 10 % občanů jiné národnosti, než je česká, musí 

se zřídit výbor pro národností menšiny. (zákona č. 128/2000 Sb.,) 

3 Hospodaření obce 

Hospodaření obce, především vytváření, postavení, obsah a funkce rozpočtů, 

upravuje zákon č. 250/ 2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. Je úzce 

spjato s vlastnictvím majetku, daněmi a dotacemi. Finance obce se ze zákona musí řídit 
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rozpočtem a střednědobým výhledem. Za hlavní nástroj pro správu obecních financí je 

považován rozpočet obce. Územní rozpočet si obec sestavuje proto, aby mohla 

prosazovat své zájmy a zájmy svých občanů. Má též vliv na veškerý ekonomický a 

sociální rozvoj, tak i na financování jednotlivých politických programů. Novým prvkem, 

který byl zaveden v roce 2017 v hospodaření obce, je takzvané fiskální pravidlo, to má 

za úkol kontrolovat zadluženost obcí. (Vojtíšková, 2018) Upravuje ho zákon č. 23/2017 

Sb., o pravidlech rozpočtové odpovědnosti. „Územní samosprávný celek hospodaří v 

zájmu zdravých a udržitelných veřejných financí tak, aby výše jeho dluhu nepřekročila k 

rozvahovému dni 60 % průměru jeho příjmů za poslední 4 rozpočtové roky.“ (zákon č. 

23/2017 Sb., § 17, odst. 1). Pokud ovšem dojde k tomuto překročení, musí obec v dalším 

roce snížit svůj dluh minimálně o 5 %. Pokud se tak nestane a obce dluh nedokáže snížit, 

bude Ministerstvo financí v dalším roce jednat o pozdržení převodu jeho podílu na 

výnosu daní. Za dluh se považují nesplacené závazky. Patří sem zejména dluhopisy, 

úvěry, směnky, a další. (zákon č. 23/2017 Sb.) 

3.1  Obecní rozpočet  

Obecní rozpočet je decentralizovaný peněžní fond zahrnující příjmy, které 

obec získává jak přerozdělováním, tak i příjmy z vlastní činnosti. Součástí 

rozpočtu jsou příjmy, výdaje, ostatní peněžní operace a peněžní fondy. 

(Provazníková, 2015) Jeho sestavení navazuje na střednědobý výhled. 

Prostřednictvím rozpočtu je financován celkový chod a rozvoj územního celku, 

proto je považován za hlavní nástroj finančního hospodaření obce. Dále se jím 

financují veřejné statky. Obecní samospráva ho vytváří z důvodu, aby věděla, 

kolik má zdrojů a jak s nimi může hospodařit. (Vojtíšková, 2018) Je sestavován 

na jeden kalendářní rok, který je stejně dlouhý jako rok rozpočtový. Sestavování 

rozpočtu se řídí zákonem č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních 

rozpočtů. (Pernica, 2014) 

Rozpočet vykonává tři důležité funkce.  

• Alokační – „Prostřednictvím finančních prostředků soustředěných 

v územním rozpočtu se financují různé potřeby.“ (Kadeřábková, 

Peková, 2012, str. 233) 

• Redistribuční – Finanční prostředky jsou poskytovány do rozpočtu 

obcí od krajů a jsou primárně určeny pro pomoc sociálně slabším 
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formou sociální pomoci. Takto se dá do značné míry ovlivnit sociálně 

– ekonomický rozvoj obce. (Vojtíšková, 2018) 

• Stabilizační – Obec svým hospodařením má vliv na růst 

ekonomického potencionálu, který rozvíjí pomocí rozvojových 

programů. Na takovéto programy má možnost čerpat dotace 

z Evropské unie. (Kadeřábková, Peková, 2012) 

Také na něj lze nahlížet ze tří pohledů.  

• Bilance příjmů a výdajů – Obeznamuje o vyrovnanosti či 

nevyrovnanosti hospodaření s příjmy a výdaji v kalendářním roce. 

(Císařová, Pavel, 2008) Vztahy mezi příjmy a výdaji lze popsat 

následující rovnicí: 𝐹1 +  𝑃– 𝑉 =  𝐹2, P jsou příjmy, V označujeme 

výdaje, F1 je stav finančních prostředků v rozpočtu na počátku 

rozpočtového období, F2 je stav finančních prostředků v rozpočtu na 

konci rozpočtového období. Pokud platí, že F1 > F2 dochází k vytvoření 

peněžní rezervy, tzn. přebytku, se kterou je možné hospodařit v dalším 

roce. Také může docházet ke schodku, kdy F1 <  F2. V tomto případě se 

musí použít rezervy z minulých období, nebo z jiných zdrojů, aby byl 

rozpočet vyrovnaný. Jiný zdroj je například překlenovací úvěr, který 

územně samosprávný celek užívá v případě nedostatečných rezerv. 

(Pařízková, 2001) Další možností je prodej obecního majetku. 

(Císařová, Pavel, 2008) 

• Finanční plán – Tento typ plánování funguje na principu priorit. 

Orgány místní samosprávy nemají tolik financí, aby mohly zajistit 

všechny výdaje, a tak je nutné odstupňovat je podle priorit. Orgány si 

stanový finanční cíle a učí prostředky. Prostřednictvím prostředků se 

snaží dosáhnout vytyčených cílů. Důležité je také zajistit zdravé a 

stabilní finance, tzn. mít co nejvíce vyrovnané příjmy a výdaje. 

(Metodická podpora regionálního rozvoje, 2009) Výdaje je možné 

pokrýt hned třemi způsoby – očekávanými příjmy, již vytvořenými 

rezervami a půjčkami. (Provazníková, 2015)  

• Rozpočet jako nástroj na prosazování cílů obecních a regionálních 

politik – Podle toho, jakou podobu rozpočtu si obec prosadí, bude 

vypadat její realizace komunální politiky. Jak se budou alokovat zdroje 
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pro různé činnosti v obci, které veřejné služby jsou prioritní před 

jinými atd.  (Císařová, Pavel, 2008) 

3.2  Metody sestavení rozpočtu 

K sestavení správného, a hlavně fungujícího rozpočtu lze v České republice 

využít hned několika metod.  

Je velmi důležité, aby rozpočet byl sestaven kvalitně, jelikož ovlivňuje kvalitu 

služeb v obci. Jeho sestavení je docela náročné a to, jestli je dobře sestaven se dá 

poznat až v průběhu plnění. Dobrým nastavením příjmů a výdajů dochází ke 

kvalitnímu poskytování služeb a ke správné činnosti obce. (Shah, 2007) Všechny 

metody mají své výhody i nevýhody, a proto nelze jednoznačně říct, která je 

univerzální k sestavení kvalitního rozpočtu. Často se přistupuje ke kombinaci více 

metod. (Císařová, Pavel, 2008) 

Přírůstková metoda, též známá jako „continuation budgeting“ 

 Sestavování vychází z rozpočtů minulých let. Samosprávný celek musí 

odhadnout a stanovit meziroční změny a promítnout je do stávajícího rozpočtu. Mezi 

zohledněné změny patří například vydání nové legislativy, jež má vliv na výdaje, 

inflace, všechny změny položek výdajů a příjmů. (Provazníková, 2015) Přestože je 

tato metoda považována za velmi jednoduchou a nejvíce užívanou, dají se zde najít 

určité nedostatky. Tím nejzávažnějším je, že se automaticky počítá s tím, že rozpočty 

z předešlých období byly vytvořeny správně. Pokud tomu tak není a v některém 

z minulých rozpočtů byla chyba, přenese se do nového rozpočtu a chybnost může 

nadále narůstat. Dalším problémem je, že při využívání této metody se nevytváří 

úspory, je zde totiž možnost nadhodnocení položek a rezerv. (Vojtíšková, 2018) 

Fixně limitovaný rozpočet  

Tato metoda je hojně využívána státem k řízení jeho ministerstev a odborů. 

Ovšem v malé míře ho můžeme najít i na obecní úrovni. Jeho užití je však limitováno 

daným předpokladem. Fixně limitovaný rozpočet slouží jen k poskytnutí veřejných 

statků či služeb, které jsou v působnosti jiných organizací. V praxi se jedná o 

poskytnutí určitého finančního obnosu obce vybrané organizaci, prostřednictvím 

které jsou tyto peníze vynaloženy na uskutečnění služby. Obec v tomto případě 

nekontroluje výdaje organizace po jednotlivých položkách a ta si tak může finance 
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rozdělit dle svého uvážení. Takto poskytované obecní finance pro organizace a jejich 

vlastní rozdělení vedou v praxi k jejich efektivnímu využívání. (Provazníková, 2015) 

Přístup nulové základny   

Sestavení obecního rozpočtu touto metodou vyžaduje dostatek času na 

zpracování, jelikož se jedná bezesporu o nejnáročnější a nejkomplexnější sestavování 

rozpočtu. Obec si v první řadě musí ujasnit, co vše chce v daný rok realizovat, tzn. 

jaké akce a činnosti se daný rok budou v obci konat. Poté je nutné ke každé službě 

vypočítat její předpokládaný náklad. Konečné sečtení všech nákladů určí budoucí 

výdaje. Pokud by se náhodou stalo, že obec má méně financí, než jsou náklady, musí 

znovu projít položky rozpočtu a některé věci z nich ubrat či vyškrtnout, aby tak snížila 

své náklady. Nevýhodou tedy je časová náročnost na vypracování. Naopak plus zde 

je její komplexnost. (Císařová, Pavel, 2008) Přístup nulové základny je doporučován 

užít jen u služeb, kde je značná poptávková změna, nebo tam kde se vybírá z menšího 

počtu variant. (Provazníková, 2015) „Municipality a kraje mohou tento postup 

opakovat u každé služby, např. jednou za pět let.“  (Provazníková, 2015, str.55)  

Rozpočtování dle výsledku  

Zástupci územně samosprávných celků mají za úkol kromě efektivního a 

hospodárného využívání zdrojů i zhodnocení plnění cílů, které byly vytyčeny. Celek 

zde musí plnit dvě funkce. A to, jak poskytnout a zohlednit zdroje, tak i určit jejich 

kritéria a cíle výstupu. (Vojtíšková, 2018) Při stanovení cílů výstupu by se měl řídit 

podle toho, čeho má v úmyslu v budoucnu dosáhnout a jakými metodami, politikami, 

tak chce učinit. Druhá otázka by se měla týkat rozdělení příjmů. Jaké příjmy se 

rozdělovaly, co se jimi dosáhlo a jakým způsobem. Aby nedocházelo k možným 

problémům, měla by každá organizace hlídat určité odchylky skutečných nákladů a 

výsledků od plánované úrovně. Při sestavování takového rozpočtu se může stát, že 

bude docházet k přírůstkovým metodám sestavování. Nicméně pokud se podaří 

sestavit dobrý rozpočet, dokáže celkům prakticky pomoci a odhalit jejich nedostatky, 

např. překrývání funkcí. (Provazníková, 2015) 

Programové rozpočtování  

V tomto případě není rozpočet tvořen podle dané organizační struktury a 

odpovědnosti za každou část, nýbrž podle jeho účelnosti. Tato metoda se dá označit 

za jednu z nejpokročilejších vůbec. Jakmile obec dokáže vytyčit cíle a zdroje na jejich 

realizaci, zjistí jejich efektivnost. Jednotlivé programy je pak možné seřadit od 

nejúčinnějšího po méně účinné a vybrat tak vhodné programy do rozpočtu. 
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(Vojtíšková, 2018) Případné odchylky se dají včas odhalit, pokud dochází k 

pečlivému sledování výstupů. Avšak i tento typ sestavování má své klady a zápory.  

Velkým plusem je, že zde dochází k účinné efektivnosti finančních zdrojů, jelikož se 

programy sestavují na delší časové období. K mínusům patří pracnost sestavování a 

náročnost, tak jako i nemožnost použití na výkon přenesené správy. (Císařová, Pavel, 

2008) 

Participativní rozpočtování  

 Pomocí této metody dochází k zapojování občanů do rozvoje obce. 

Zastupitelé určí část peněz z rozpočtu, které jsou využity na uskutečnění návrhů 

občanů. Zástupci obce a občané diskutují o těchto návrzích na veřejných diskusích a 

poté veřejně hlasují o realizaci jednotlivých návrhů. V dnešní době je tento typ často 

využíván a kombinován s jiným. (Vojtíšková, 2018) 

3.3  Rozpočtový proces 

  Jak již bylo zmíněno výše, rozpočtový proces se řídí podle zákona č. 

250/2000 Sb., a také zákonem o obcích. Jde o souhrn činností, které jsou třeba 

k výkonu hospodaření obce. (zákon č. 250/2000 Sb.) Přestože se rozpočet vytváří na 

jeden kalendářní rok, rozpočtový proces trvá déle, přibližně 2 roky. (Pospíšilová, 

2012) Sestavování můžeme rozdělit celkem do čtyř částí – příprava, schvalování, 

čerpání, zpětná kontrola a vyúčtování. Zpětná kontrola a vyúčtování jsou považovány 

za jednu část. Je možné, že v jednom roce se sejdou až tři po sobě následující 

rozpočty, každý v jiné fázi. (Císařová, Pavel, 2008) Sestavení rozpočtu je ve většině 

případů vyrovnané. Může se však stát, že se schválí přebytkový či deficitní. Pokud 

jde o přebytkový, tak ten je možné schválit pouze v případě, že příjmy daného roku 

se užijí až v dalších letech anebo se za jejich pomoci splácí úvěry z minulých období. 

Jako deficitní se sestavuje jen tehdy, je-li zajištěno vyrovnání chybějících prostředků. 

K vyrovnání můžou být použity finanční prostředky z minulých let, nebo návratná 

finanční výpomoc, půjčka, úvěr, prodej dluhopisů. (zákon č. 250/2000 Sb.) 

K vytváření rozpočtu může dojít, až po sestavení rozpočtového výhledu. (Pospíšilová, 

2012) 

Rozpočtový výhled 

Od roku 2001 mají všechny obce zákonnou povinnost tvořit rozpočtový 

výhled, do té doby probíhalo vytváření na dobrovolném uvážení. Tento nástroj je 

používán za účelem střednědobého finančního plánování. Zákonodárci chtějí, aby 
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obce byly schopny plánovat investice na delší dobu, než je jeden rok, většinou na 

období dvou až pěti let. Povinný je z toho důvodu, aby se předcházelo zadlužování. 

(Císařová, Pavel, 2008) Skládá se ze čtyř ukazatelů – celkové výdaje, příjmy, 

pohledávky a závazky. Po zpracování těchto údajů, jsou územně samosprávní celky 

schopny mnohem přesněji určit potřebné výdaje a příjmy do rozpočtu. Minimalizuje 

se tím tak riziko nadhodnocování příjmů a podhodnocování výdajů. Není nutné, aby 

se obce při přípravě rozpočtu řídila údaji z rozpočtového výhledu, jelikož zákon 

neurčuje žádné sankce za nerespektování. (Provazníková, 2015) 

Příprava rozpočtu 

Sestavování rozpočtu vykonává výkonný orgán obce (finanční odbor). Jak je 

zmíněno již výše, návrh rozpočtu by se měl řídit rozpočtovým výhledem. Dalšími 

podklady jsou státní rozpočet, ze kterého se získávají dotace a rozpočty, mimo jiné 

například svazku obcí. Pokud obec z části realizuje program, nebo projekt z EU, který 

je EU spolufinancován, musí mít ve svém rozpočtu zahrnuty i finanční prostředky, 

které jsou určeny na toto spolufinancování. V návrhu jsou dále zahrnuty i potřeby 

jednotlivých odborů a zastupitelů. (Břeň, 2012) 

Při sestavování je důležité mít zanalyzované hospodaření z předchozích let,  

ze kterého se poté vychází. Pro takovou analýzu se doporučuje vzít rozpočet 

z minimálně dvou předchozích let. Ve většině případů si finanční odbor rozděluje 

podklady pro návrh na příjmy, běžné výdaje a kapitálové výdaje. Dále se určuje 

závazný limit na provozní výdaje, který je určen pro každý odbor. Takovéto podklady 

jsou dobré k určení rozpočtových příjmů a běžných výdajů. Taktéž je využívají 

správci ke kontrole, kdy hlídají, aby nebyly provozní výdaje zbytečně 

nadhodnocovány.  

Dalším krokem při přípravě je vytvoření si finančního vztahu k příspěvkovým 

organizacím vytvořených obcí. Každá organizace má za úkol předložit návrh plánu, 

který vychází z analýzy jejího hospodaření. Taktéž obec určí organizacím způsob, 

jakým budou usměrňovány mzdové prostředky, nevztahuje se na školská zařízení. 

(Podroužek, 2007) 

Projednávání a schvalování rozpočtu 

Projednávání rozpočtu má několik kol, nejdříve se řeší ve finančním výboru a 

poté v radě obce. Finanční odbor má za úkol zpracovat připomínky a promítnout je 

do návrhu rozpočtu. Takto upravený návrh je předán zastupitelstvu obce ke schválení. 

Žádný jiný orgán nemá tuto pravomoc. Jestliže dojde ke schválení rozpočtu obce, 
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musí se výkonné orgány řídit závaznými ukazateli, které byly schváleny. (Gajdošová, 

2019) Někdy se stane, že se zastupitelé na schválení nedohodnou a obec tak nemá 

svůj rozpočet. V takovém případě je její povinností řídit se rozpočtovým provizoriem. 

Finanční prostředky jsou poskytovány buď podle minulého rozpočtového období 

anebo podle plánovaného rozpočtu. Metodu čerpání vybírá zastupitelstvo. (Císařová, 

Pavel, 2008) 

Čerpání rozpočtu 

Při vytváření a následném schvalování rozpočtu nelze předpokládat změny, 

které nastávají během rozpočtového období. V takovém případě je nutné udělat 

rozpočtové změny. (Císařová, Pavel, 2008) Rozpočtová opatření se týkají změn 

závazných ukazatelů. K takovýmto změnám může docházet jen v daných případech, 

kam patří organizační, metodické a věcné změny. Změny jsou v kompetenci 

zastupitelstva obce, které může svoji pravomoc přenést na radu. (Vojtíšková, 2018) 

Zpětná kontrola a vyúčtování 

Jednou z důležitých zásad u rozpočtu je, aby byl pravdivý, reálný a úplný. 

Kontrolu plnění rozpočtu vykonávají orgány obce – kontrolní a finanční výbor jako i 

rada obce. Provádění kontroly se řídí zákonem č. 320/2001 Sb. Můžeme ji rozdělit na 

tři části. (Císařová, Pavel, 2008)  

Předběžná – Tato kontrola se provádí ještě před uskutečněním výdaje 

z rozpočtu a to proto, aby se nestalo, že obec nebude moci dostát svému závazku, tzn. 

nebude moci finančně pokrýt výdaj.  

Průběžná - „Průběžná kontrola se zaměřuje především na to, zda se dodržují 

stanovené podmínky a postupy při uskutečňování, vypořádání a vyúčtování 

schválených operací, zda jsou postupy přizpůsobeny nově vzniklým rizikům, zda jsou 

prováděny včas a přesně zápisy o uskutečněných operacích ve výkazech a 

informačních systémech.“ (Vojtíšková, 2018, str. 20) 

Následná – „Analýza údajů ročního hospodaření a plnění rozpočtu na konci 

každého rozpočtového období. Následná kontrola ověřuje, zda údaje o hospodaření s 

veřejnými prostředky věrně zobrazují zdroje, stav a pohyb veřejných prostředků.“ 

(Vojtíšková, 2018, str. 21) 

Jakmile je rozpočtové období u konce, je nutné vytvořit finančním odborem a 

radou závěrečný účet. Jedná se o komplexní a velmi podrobný dokument, obsahující 

informace o hospodaření během celého období, které je srovnáváno se schváleným 

rozpočtem. Územní celek se dozví, zda hospodařil s vyrovnaným, přebytkovým, nebo 
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deficitním rozpočtem. Také například, které příjmy byly zastoupeny nejvíce, kolik se 

vydalo na provozní výdaje, atd… Součástí musí být i zpráva o přezkoumání 

hospodaření, kterou si obec musí nechat udělat. Jsou zde dva způsoby kontroly. Obec 

má možnost podat žádost auditorovi, který je hrazen z rozpočtu, aby provedl 

přezkoumání. Nebo je zde i možnost přezkumu od kraje. (Peterová, 2012) 

Následující tabulka ukazuje, kdy je nutné provést jednotlivé kroky 

v hospodaření.  

Tabulka č. 1 Časový harmonogram 

Dokument Období 

Střednědobý výhled Kdykoliv během roku, doporučení 

přijetí společně s rozpočtem 

Rozpočtové provizorium Listopad, prosinec předcházejícího 

roku 

Rozpočet  

Sestavení, projednání, zveřejnění, 

schválení 

Září až prosinec předcházejícího  

roku 

Rozpočet v případě přijetí pravidel 

rozpočtového provizoria 

 

 

Sestavení, projednání, zveřejnění, 

schválení 

Leden až březen aktuálního  

roku 

Rozpočtová opatření Běžný rok (např. ke čtvrtletí) 

Závěrečný účet  

Sestavení, projednání, zveřejnění, 

schválení 

Nejpozději k 30.6. následujícího  

roku 

Zdroj: Tabulka vlastní, údaje Schneiderová, 2010. 

Mimorozpočtové fondy 

Užívají se k hospodaření mimo rozpočet obce. Můžeme je rozdělit na 

účelové a neúčelové fondy. Obec si je zřizuje jako další nástroj, kterým lze 

financovat její veřejné potřeby, tak jako i schodek rozpočtu. Jednou z mála výhod 

tohoto typu financování je, že prostředky, které se nestihnou vyčerpat, je možné 

použít i v dalším období. Nejčastěji vytvářeným fondem je fond rezerv a rozvoje. 

(Provazníková, 2015) Jejich největší nevýhodou je, že dochází k nepřehlednosti 

finančních prostředků a k rozptýlení veřejných prostředků. (Císařová, Pavel, 2008) 
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3.4  Rozpočtová skladba 

Se řídí vyhláškou č. 323/2002 Sb. Používá se pro roztřídění příjmů a výdajů 

rozpočtu. Její funkcí je zajistit jednotnost a přehlednost rozpočtu, rozebrat tak jako i 

shrnout příjmy a výdaje, získat nezbytné informace. Příjmy a výdaje se třídí podle 

stanoveného postupu, který lze najít ve vyhlášce. (Hruška a kol., 2015) Rozlišujme je 

tedy z hlediska druhového, odvětvového, konsolidačního, zdrojového a 

transferového. (vyhláška č. 323/2002 Sb.) 

3.4.1 Příjmy rozpočtu 

Nejčastěji používaným tříděním příjmů a výdajů v České republice je 

takzvané druhové třídění, kdy jsou prostředky rozděleny do několika tříd. 

(Peková, 2012) 

Do 1. třídy patří všechny daňové příjmy a příjmy z místních poplatků. 

(Vojtíšková, 2018) Obec získává část peněz od státu, a to z celostátních daní. Jde 

o systém přerozdělování, kdy obec nezasahuje do jejich výběru, jen je jí pak dáván 

určitý finanční procentuální podíl, který je vypočítán podle předem daného 

koeficientu. Do koeficientu je zahrnut počet obyvatel, rozloha a zohledňuje se i 

to, že čím je obec větší, tím potřebuje více financí. Existuje zde i možnost, že obec 

získá veškerý vybraný obnos, a to se potom označuje jako daně výlučné. Jelikož 

není možné financovat hospodaření jen z peněz od státu, stanovuje si obec 

vyhláškou místní daně, jako další druh příjmu do obecní pokladny. Patří sem 

například poplatek ze psů, poplatek z ubytovací kapacity, poplatek ze vstupného 

a jiné. Výběr všech poplatků je dán zákonem č. 565/1990 Sb., zákon o místních 

poplatcích. (Císařová, Pavel, 2008) 

2. třída zahrnuje nedaňové příjmy, které vznikají z vlastní činnosti. Do 

vlastní činnosti je počítáno podnikání, výnosy z dividend, různé dary, podíly ze 

zisku a také prodej obecního majetku. Z důvodu, že jsou obce ve vysoké míře 

neziskové organizace, jejich příjem z vlastního podnikání není nikterak závratný. 

Tento druh příjmu je tedy zanedbatelný. (Provazníková, 2012) 

Do 3. třídy spadají dotace. Hned po příjmu z daní jsou dotace druhým 

největším zdrojem financí pro obec. Obec může získat dotace ze státního 

rozpočtu, mimoúčelových fondů anebo Evropské unie. Cílem poskytování dotací 

je, aby nedocházelo k velkým rozdílům mezi územně samosprávnými celky. 

Existují dva druhy dotací nárokové a nenárokové.  
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První případ jsou dotace, které obec získá vždy, jelikož jejich vyplacení je 

povinné. Příkladem je třeba platba za výkon státní správy, která je pro každou 

obec jinak velká a podle toho je určena i výše dotace. Dále jsou obci poskytovány 

účelové dotace, např. na školství. Takovýto typ dotace je nutné vyčerpat do konce 

rozpočtového období, jinak je nutné zbylé finance vrátit zpět státu. 

Druhým případem jsou dotace nenárokové. Tyto dotace nejsou povinné 

jako nárokové. K tomu, aby je obec mohla získat, musí splnit určité dané 

podmínky. Sem spadají i dotace z Evropské unie. (Císařová, Pavel, 2008) 

Poslední 4 třídou jsou příjmy z úvěrů a půjček. Obec má možnost 

uzavírat půjčky a úvěry a z nich čerpat peníze na pokrytí svých aktivit. Tyto 

příjmy jsou označovány jako návratné, jelikož po nějaké stanovené době, dojde 

k jejich vrácení i  s úroky. (Císařová, Pavel, 2008) 

Schéma č. 2 Příjem do rozpočtu obcí 

 

Daně     Dotace     Daně 

 

  Dotace    Dotace    Dotace 

 

Daně     Dotace     Daně 

          

 

Zdroj: schéma vlastní, údaje obec Poříčany (2020) 

3.4.2 Výdaje rozpočtu  

Jako výdaj je označována každá platba, která je nenávratného charakteru. 

Nejčastěji se dělí na běžné a kapitálové.  

Mezi běžné výdaje řadíme ty, které nemají investiční povahu a provozní 

náklady. Například platba energií, platy zaměstnanců, …  

Kapitálovými výdaji jsou pak ostatní investiční výdaje. (Peková, 2012) Ty 

jsou určeny k placení dlouhodobého majetku a půjček, které jsou na zisk majetku 

vázány.  (Císařová, Pavel, 2008) 

Státní 

mimorozpočtové 

fondy 

Státní 

 rozpočet 

Obce Kraje 
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Jako výdaje nelze určit splacení půjček (mimo půjček na majetek), 

pořizování akcií a dluhopisů, poskytování půjček jiným subjektům, splátky 

dluhopisů a převod peněz mezi účty k dosažení úroků. (Peková, 2012) 

Taktéž se mohou dělit podle odvětví a nazývají se tak odvětvové výdaje. 

Takovéto výdaje se dělí do šesti skupin. Tyto skupiny jsou pak nadále ještě 

členěny na podkapitoly. 

1. Služby pro obyvatelstvo 

a. Bydlení, komunální služby a územní rozvoj 

b. Ochrana životního prostředí 

c. Kultura, církev a sdělovací prostředky 

d. Vzdělání a školské služby 

e. Sport a zájmová činnost 

f. Zdravotnictví 

2. Sociální věci a politika zaměstnanosti  

a. Dávky a podpory v sociálním zabezpečení 

b. Sociální služby 

3. Všeobecná veřejná správa a služby 

a. Státní moc, státní správa, územní samospráva a politické strany 

b. Ostatní činnosti 

c. Finanční operace 

4. Průmyslová a ostatní odvětví hospodářství 

a. Doprava 

b. Průmysl, stavebnictví, obchod a služby 

5. Bezpečnost státu a právní ochrana 

a. Bezpečnost a veřejný pořádek 

b. Požární ochrana a integrovaný záchranný systém  

c. Civilní připravenost na krizové stavy 

6. Zemědělství, lesní hospodářství a rybářství (Monitor, 2020) 
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Praktická část 

Praktická část  práce je rozdělena na čtyři kapitoly. V první kapitole je 

představeno samotné město Česká Třebová, jeho charakteristika a vývoj. Dále je zde 

v druhé kapitole podrobně analyzován rozpočet města za období 2010 – 2019 a 

vyhodnocení přesnosti návrhů jednotlivých rozpočtů. Analýza je provedena, jak za 

jednotlivé roky, tak i za celé vybrané období. Nakonec jsou zde zachyceny nejdůležitější 

investice, které měly za úkol přispět k rozvoji města. Třetí část se zabývá SWOT 

analýzou, která poukazuje na možnosti rozvoje města. SWOT analýza je vhodným 

nástrojem k roztřídění poznatků o obci,  jejím současném stavu a možném budoucím 

vývoji. Dělí se na čtyři části: Silné stránky (strenghts), Slabé stránky (weaknesses), 

Příležitosti (opportunities) a Hrozby  (threathes). Poslední kapitola je věnována 

doporučením pro město Česká Třebová. 

Nejprve budou rozebrány důležité investice města, které významně ovlivnily 

rozpočty za vybrané období. Tyto investice se poté nadále uplatní při rozboru rozpočtů. 

Při analýze bude postupováno tak, že jednotlivé rozpočty města budou rozděleny na 

příjmy a výdaje. Příjmy budou nadále děleny na čtyři skupiny – Daňové příjmy, 

Nedaňové příjmy, Kapitálové příjmy a Dotace. U výdajů se bude postupovat podle 

odvětvového dělení. Vhodně zvolená metoda pomůže k hloubkovému zhodnocení 

jednotlivých částí, které pak povedou k jednoduššímu a přesnějšímu náhledu na rozpočet 

jako celek. Jednotlivé rozpočty taktéž pomohou při celkové analýze příjmů a výdajů. 

4 Město Česká Třebová 

Česká Třebová je středně velká obec s rozšířenou působností (ORP) nacházející 

se na východě Pardubického kraje v okrese Ústí nad Orlicí. O tom, co vše může 

vykovávat ORP pojednává kapitola 2.1. Společně s ORP Ústí nad Orlicí tvoří od roku 

1999 Region Orlicko-Třebovsko. (Region Orlicko-Třebovsko, 2001 - 2009). Po krajském 

městě se jedná o druhé největší město v kraji s 15 508 obyvateli. (ČSÚ, 2019) 

Samotné město vzniklo v roce 1278 ze slovanské osady. Od počátku vzniku plnilo 

funkci správního střediska, pod které náležely okolní obce. Roku 1845 se město stává 

nezávislým na vrchnosti, projíždí tudy první vlak z Olomouce do Prahy a započíná stavba 

železniční trati, která plní významnou funkci. S otevřením trati roku 1849 dochází 

k rozmachu města, stavbě nových továren, škol a čtvrtí  i ke značnému přílivu obyvatel. 
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Na konci prvního desetiletí 20. století je město elektrifikováno. Ovšem slibný rozvoj je 

zbrzděn podpisem Mnichovské dohody a až do roku 1945 je Česká Třebová pohraničním 

městem. Po osvobození Rudou armádou, která se sem vrací roku 1968 a opouští město až 

v roce 1990, dochází k značnému zvýšení počtu obyvatel a plynofikaci. V 80. letech 

minulého století počet obyvatel dosahoval úctyhodných 18 000.   

Mapa č.  1 Pardubický kraj 

 

Zdroj: ČSÚ, 2018. 

 

V současné době plní Česká Třebová funkci průmyslového města. Jak je již patrné 

z mapy, jedná se o nejmenší správní obvod ORP v kraji, který je složen celkem z pěti 

obcí: České Třebové, Přívratu, Třebovic, Semanína a Rybníku. Dále je město rozčleněno 

na 6 katastrálních území: Česká Třebová, Skuhrov, Parník, Lhotka, Svinná a Kozlov. 

Poloha ORP je velmi strategická, protože se nachází na pomezí Čech a Moravy.  Je 

důležitým železničním uzlem,  jelikož zde dochází k propojení Čech s Jižní a Východní 

Moravou, a to prostřednictvím nově vybudovaného železničního koridoru. (Profil  města 

Česká Třebová, 2019) 

Mezi největší zaměstnavatele ve městě patří CZ LOKO a.s., KORADO a.s. a  

BÖHM PLAST - TECHNIK a.s.  
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Ve městě můžeme najít celkem 4 mateřské  a základní školy, gymnázium, střední 

a vyšší odbornou školu s technickým zaměřením, dále i dislokované pracoviště Dopravní 

fakulty Univerzity Jana Pernera. Proto se může chlubit i titulem univerzitní město.  

Návštěvník zde může najít jak kulturní, tak i sportovní vyžití, přičemž to sportovní 

zde hraje důležitou roli.  Z kulturní oblasti se zde nachází Malá scéna (sál vhodný pro 

pořádání divadelních představení, koncertů a velkoplošné videoprojekce), Národní dům, 

kino Svět anebo železniční muzeum. Milovníci sportu tady mohou nalézt krytý plavecký 

bazén, značný počet sportovních zařízení nebo mohou využít  několik zdejších cyklotras, 

které se nacházejí okolo města. Celkově má město 11 sportovních klubů, kdy největší 

jsou Tělocvičná jednota Sokol a Lokomotiva. 

Městský úřad je zastupován starostkou města, 1. a 2. místostarostou a tajemníkem. 

Zastupitelstvo je složeno z 27 zastupitelů, ze kterých ještě 9 vykonává funkci v radě 

města. Pod zastupitele spadá finanční a kontrolní odbor. Úřad má taktéž 14 komisí Rady 

města, jedná se např. o kulturní, dopravní a sportovní komisi. Dále bylo zřízeno 10 

odborů. Odbor finanční, odbor majetku města, odbor školství, kultury a tělovýchovy, 

odbor právní, odbor výstavby atd. Členové těchto odborů se řadí mezi zaměstnance úřadu. 

(Město Česká Třebová, 2019) Veškerý výkon těchto funkcí, jejich délka a možnost 

zvolení jsou popsány v kapitole 2.3. 

Na grafu č. 1 níže, je ilustrován neustálý pokles počtu obyvatel od roku 2010 až 

do současnosti. Propad obyvatel má neblahý vliv na příjem do obecního rozpočtu, jelikož 

značnou část svých  daňových příjmů získává město od obyvatel. V roce 2016 se tento 

příjem pohyboval okolo 13 tisíc na osobu, což znamená ztrátu příjmů za posledních 10 

let zhruba o 6,8 milionu Kč.  
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Graf č. 1 Počet obyvatel 2010 - 2019 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ČSÚ 2010 - 2019. 

4.1 Významné investice 2010 - 2019 

V této kapitole budou představeny vybrané investice, které město učinilo proto, 

aby došlo k jeho rozvoji. 

Multifunkční dopravní terminál  

Stavba byla zahájena 1/2009  s ukončením 1/2011, avšak hotovo bylo již 9/2010. 

Vybudování této stavby přispělo k rozvoji dopravní infrastruktury a zlepšení celkové 

obslužnosti města. V rámci realizace bylo vybudováno nové podzemní parkoviště u 

nádraží ČD, nové autobusové nádraží a bezbariérové přístupy. Na tento projekt se 

městu podařilo získat dotaci z EU ve výši 131 684 597,93,- a státního rozpočtu 

11 618 527,66,-. Celkové náklady byly 191 761 174,28,-. V rozpočtu města z roku 

2010 se na nový terminál vydalo 163 748 100,-. Většina této částky byla kryta 

poskytnutým úvěrem ve výši 80 000 000,-, zbytek bylo uhrazeno městem.  

Centrální sběrný dvůr  

Na konci roku 2011 byl zprovozněn nový sběrný dvůr, jehož realizace započala 

roku 2010. Na tuto investici byly získány peníze ze Státního fondu životního prostředí 

ve výši 1 200 000,- a dotace EU 21 000 000,-. Celkové náklady se pohybovaly kolem 

24 000 000. 85 % nákladů bylo tedy poskytnuto z Evropských dotací a zbylých 15 % 

doplatilo město ze svého rozpočtu. 
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Dětské hřiště Rákosníček  

Roku 2013 město získalo finanční prostředky od soukromého investora na 

vybudování dětského hřiště (zrealizováno 9/2013). Náklady na jeho vybudování 

včetně projektové dokumentace činily 326 600,-  a byly poskytnuty z rozpočtu města. 

Hřiště pro seniory  

V městském parku Javorka nechalo město v roce 2014 zhotovit hřiště pro starší 

občany. Celá realizace projektu vyšla na 6 030 800,- a částka byla plně hrazena 

městem.  

Dětské hřiště sídliště Křib  

Výstavba dětského hřiště s mobiliářem a prvky zeleně byla uskutečněna v roce 

2016. Výsledná cena 1 583 400,- byl hrazena z rozpočtu města. 

Výstavba vodovodu ul. Ústecká  

Ve stejném roce jako hřiště Křib proběhla i realizace nového vodovodu, která byla 

plně hrazena z městských peněz a to částkou 7 273 400,-. 

 Tenisová hala Za Vodou  

V letech 2017 – 2018 proběhla výstavba nové tenisové haly se 3 kurty a tribunou 

pro diváky. Prvotním plánem bylo získání dotace z MŠMT, zjistilo se ovšem, že její 

získání by bylo velice složité. Zastupitelé tedy došli k závěru, že hala bude 

financována městem  a stavba se rozloží do dvou období. V roce 2017 bylo 

poskytnuto 2 597 780,-  na zahájení výstavby a o rok později byla stavba dokončena 

za 18 883157,-. Městu se podařilo část peněz ušetřit, jelikož předpokládané náklady 

činily 27 550 230,-. 

Zvýšení bezpečnosti pro pěší kolem silnice I/14  

Tento projekt byl realizován ve dvou etapách,  první v roce 2017 a druhá o rok 

později. Došlo k modernizaci chodníků a přechodů pro chodce. Z 80 % veškeré 

náklady 24 111 876,- pokryla dotace z EU, zbytek byl uhrazen městem samotným. 

Atletický stadion na Skalce  

V roce 2018 byla provedena I. etapa rekonstrukce stadionu na moderní atletický 

stadion o šesti drahách. Náklady na tuto akci činily 19 360 152,- a celé byly hrazeny 

z městských financí, jelikož město se svojí žádostí o dotaci u MŠMT neuspělo. 

4.2  Rozpočet 2010 

Pro rok 2010 si město schválilo rozpočet s celkovými příjmy 387 900 000,-, 

do kterých byl započítán i celkový přebytek z předešlých let ve výši 45 650 000,-. Na 
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výdaje a financování byla vyčleněna stejná částka jako na příjmy tak, aby byl rozpočet 

vyrovnaný.  

Na konci rozpočtového období činily příjmy 355 175 250,- a výdaje 

383 856 560,-. Z tohoto je zřejmé, že saldo bylo  záporné a to -28 681 310,-. Městu 

se tedy nepodařilo udržet vyrovnaný rozpočet tak, jak si předsevzalo, a skončilo  

v deficitu.  

Graf č. 2 Příjmy 2010 

 

 Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2010.  

Jak je z grafu č. 2 patrné, největší příjmy plynuly do rozpočtu z daní a 

dotací. Příjmy byly rozčleněny podle druhového třídění, které je rozebráno 

v kapitole 3.4.1. Pod  daňové příjmy spadá hned několik typů příjmů. Největší 

příjem byl z DPH – 62 208 000,-. Dále následovaly DPPO9 - 35 609 000,-, 

DPFO10 – 32 356 000,-,  Místní poplatky a ostatní DP11 – 14 341 000,- a DZN12 – 

6 696 000,-. Největším dotačním příjmem byly investiční transfery od 

regionálních rad a neinvestiční transfery ze státního rozpočtu. 

K nejhodnotnějšímu kapitálovému příjmu patřil prodej obecního majetku a 

pozemků. Zatímco nedaňový příjem plynul z nájmu nebytových prostor a z nájmu 

pozemků, ve značné míře se podílely příjmy z vlastní činnosti a přijaté sankční 

platby. 

 
9 DPPO – daň z příjmu právnických osob 
10 DPFO – daň z příjmu fyzických osob  
11 DP – daňové příjmy  
12 DZN – daň z nemovitostí 

43%

5%11%

41%

Daňové příjmy

 Nedaňové příjmy

 Kapitálové příjmy

 Dotace



35 

 

 

 Graf č. 3 Výdaje 2010 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2010. 

 

V předcházejícím grafu č. 3 jsou vyobrazeny všechny výdaje roku 2010. 

Rozpočtové výdaje se člení do dvou hlavních složek, které jsou popsány 

v kapitole 3.4.2., a to jako běžné výdaje, které zde činily 202 340 120,- a 

kapitálové 181 516 450,-. Pro větší přehlednost jsou v grafu výdaje rozčleněny 

podle odvětvového třídění, které je složeno ze šesti skupin, viz. Kapitola 3.4.2.  

Jak je z grafu zřejmé, nejvíce financí bylo vydáno na Služby pro 

obyvatelstvo (66 %) a to více než polovina z celkových výdajů. Šlo zejména o 

výdaje  na bydlení, komunální služby a územní rozvoj (183 807 220,00,-). Do této 

skupiny spadá i jedna z velkých investic, která byla započata tento rok, a to 

výstavba nového sběrného dvora, který je již zmíněn v kapitole 4.1.  

Necelá pětina výdajů (15 %) byla dána na Sociální věci a politiku 

zaměstnanosti. Především se jednalo o dávky a podpory v sociálním zabezpečení 

(47 031 680,00,-).  

Dále desetina celkových financí připadla na Všeobecnou veřejnou 

správu a služby (10 %). I přesto, že zde došlo k vysoké ztrátě (- 18 978 730,00,) 

v sektoru finančních operaci, nakonec se podařilo být v kladných číslech. 

Nejméně peněz bylo použito na Průmyslová a ostatní odvětví 

hospodářství (10 %), Bezpečnost státu a právní ochranu (3 %) a Zemědělství, 

lesní hospodářství a rybářství. První zmiňované odvětví použilo více než 95 % 

výdajů na dopravu  a to 24 109 280,00,-. Z této částky byla polovina užita na 
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opravy silnic. V případě bezpečnosti státu, se peníze z velké části daly na 

bezpečnost a pořádek (8 538 390,00,-) a malá část na požární ochranu a 

integrovaný záchranný systém (1 315 520,00,-). V nejméně finančně 

podporovaném odvětví šly všechny finance pouze na lesní hospodářství, a to 

především na správu (302 100,00,-).  

4.3 Rozpočet 2011 

Na začátku rozpočtového období bylo počítáno s celkovými příjmy 

279 900 000,- a se zapojením přebytku z minulých let 10 700 000,-. Výdaje se měly 

rovnat 290 600 000,-.  

Konečné příjmy byly 286 349 940,- a výdaje 275 865 970,-. Podařilo se tak 

mít kladné saldo ve výši 10 483 960,-. 

Graf č. 4 Příjmy 2011 

  

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2011. 

 

Z grafu č. 4 je možné zjistit, že největší příjem byl opět z daní. DPH se 

podílelo částkou – 63 193 000,-, DPPO – 36 827 000,-, DPFO – 32 491 000,-, 

Místní poplatky a ostatní DP – 15 598 000,- a DZN – 6 781 000,-. Většina dotací 

byla poskytnuta ze státního rozpočtu. Kapitálový příjem plynul převážně 

z prodeje nemovitostí obce, pozemků a hmotného dlouhodobého majetku. 

Nedaňové příjmy byly získány hlavně z úroků a pronájmu městských pozemků a 

nebytových prostor. 
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              Graf č. 5 Výdaje 2011 

  

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2011. 

 

Jak je již z grafu č. 5 patrné, oproti předešlému roku se rozdělení výdajů 

razantně změnilo.  

Na Služby pro obyvatelstvo bylo vydáno o 20 % méně výdajů než 

v předešlém roce, ale i přesto na ně bylo ze všech odvětví vydáno nejvíce. 

Nejnákladnější položkou byla ochrana životního prostředí (48 453 213,78,-), 

z toho cca 80 % se využilo na nakládání s odpady. Zbytek financí byl využit 

například na vzdělávání a školské služby (23 878 236,34,-), kde se nejvíce 

zafinancovalo předškolní a základní vzdělání.  

Oproti roku 2010 narostly výdaje o 15 %  v případě Všeobecné veřejné 

správy a služby a díky tomu se tak stala druhou položkou ve výdajích.  Nárust 

byl způsoben tím, že finanční operace proti minulému období nebyly záporné, 

ale naopak byly kladné (12 418 800,16,-). Dále došlo i k  5 % nárůstu u 

Sociálních věcí a politiky zaměstnanosti. U sociálních věcí, nebyla 

zaznamenána významná změna oproti minulému roku. Nejvíce byly opět 

podpořeny dávky a podpory v sociálním zabezpečení (46 895 307,00,-). 

Poslední tři odvětví byla financována v podobném poměru jako v roce 

2010. Žádná velká investice, která by měla vliv na výdaje, nebyla učiněna.  
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4.4 Rozpočet 2012 

Na začátku roku 2012 bylo počítáno s příjmy 226 610 000,- navýšenými o 

3 000 000,- z Fondu na rozvoj bydlení a 11 500 000,- z přebytků z minulých období, 

výdaje byly stanoveny na 237 110 000,-.  

Rozpočtové období bylo ukončeno s příjmy ve výši 233 259 000,- a výdaji 

225 608 960,-. Rozpočtové saldo bylo tedy kladné a to 7 650 040,-. 

Graf č. 6 Příjmy 2012 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2012. 

 

Podle grafu č. 6 byl největší finanční příjem poskytnut z daní. DPH – 

59 886 000,-, DPPO – 32 956 000,-, DPFO – 33 066 000,-, Místní poplatky a 

ostatní DP – 18 421 000,- a DZN – 7 370 000,-. Největší podíl dotací byl ze 

státního rozpočtu. Kapitálový příjem zde byl minimální a ve velké míře realizován 

skrz prodej pozemků. Nedaňové příjmy město získalo z pronájmu svých pozemků 

a nebytových prostor, jako třeba i ze splátek poskytnutých finančních prostředků. 
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                Graf č. 7 Výdaje 2012 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2012. 

 

 V roce 2012 došlo ke změně poměru u většiny odvětvových výdajů 

k celkovým výdajům, jak je možné vidět na grafu č.7.  

 Na Služby pro obyvatelstvo bylo vydáno zhruba o 14 000 000,- více než 

v loňském roce. Taktéž došlo ke změně rozdělení výdajů a nejvíce bylo dáno na 

kulturu (54 784 397,68,-), dále na ochranu životního prostředí (34 410 881,26,-) 

a vzdělávání (23 301 581,62,-). 

 Druhým nejvíce financovaným odvětvím byla Všeobecná veřejná správa 

a služby, kde ovšem bylo použito méně finančních prostředků cca 10 000 000,- 

než minulý rok. Většina výdajů byla dána na regionální a místní správu 

(47 198 019,65,-). 

 V tomto roce se na třetí výdajové místo dostal, a to i přesto, že na něj bylo 

dáno méně než dříve, Průmysl a ostatní odvětví hospodářství. Investovalo se 

zde jako v předešlých letech hlavně do oprav pozemních komunikací 

(13 719 622,40,-). 

 Mnohem méně výdajů bylo poskytnuto na Sociální věci a politiku 

zaměstnanosti. Je to z toho důvodu, že ve výdajích rozpočtu nejsou od tohoto 

roku  zahrnuty sociální dávky. Finance tedy víceméně šly na sociální služby 

v oblasti sociální péče (8 830 187,25,-). 

 Do posledních dvou odvětví Bezpečnost státu a právní ochrana a 

Zemědělství, lesní hospodářství a rybářství se investovalo v podobném 
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měřítku jako v letech minulých. Tzn. na bezpečnost a pořádek (8 015 602,15,-) a 

lesní hospodářství (572 406,50,-). 

4.5 Rozpočet 2013 

Příjmy byly schváleny v částce 200 862 000,- plus k nim bylo přidáno 

2 000 000,- z Fondu na rozvoj bydlení. Výdaje činily 202 862 000,-. 

Konečné příjmy byly 219 989 050,- a výdaje 193 802 560,-. Rozpočtové saldo 

bylo tedy 23 186 490,-. 

Graf č. 8 Příjmy 2013 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2013. 

 

V roce 2013 se markantně na výši příjmů podílely Daňové příjmy, které 

byly několikanásobně vyšší než peníze z ostatních částí, jak je patrné z grafu č. 8. 

Skládaly se z DPH – 70 655 000,-, DPPO – 36 510 000,-, DPFO – 37 797 000,-, 

Místní poplatky a ostatní DP – 21 092 000,- a DZN – 7 000 800,-. Oproti 

předešlým rokům je vidět větší příjem z DPFO než z DPPO. Tento rok byly dotace 

velmi nízké oproti předešlým obdobím a byly čerpány ze státního rozpočtu. 

Nejnižší položkou byl kapitálový příjem, kde byly peníze získány z prodeje 

pozemků a nemovitostí. Největší nedaňové příjmy byly získány  z pronájmu 

nebytových prostor, pozemků a z vlastní činnosti.  
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Graf č. 9 Výdaje 2013 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2013. 

 

 Předcházející graf č. 9 zobrazuje poměr výdajů za rok 2013. Za celé 

sledované období bylo na Služby pro obyvatelstvo vydáno nejméně právě 

v tomto roce. Přesto šla více jak polovina výdajů právě na ně. Nejvíce bylo opět 

vynaloženo na ochranu životního prostředí (27 406 076,13,-) a kulturu 

(20 608 930,89,-). Pod toto odvětví také spadá vybudované dětské hřiště 

Rákosníček, jenž je uvedeno v kapitole 4.1. 

 Jako v předcházejících dvou letech byla druhou výdajovou položkou 

Všeobecná veřejná správa a služby. Zde se nejvíce vydalo na místní správu 

(48 508 435,91,-).  Z grafu je patrný trend klesajících výdajů na Sociální věci a 

politiku zaměstnanosti, které byly hned po Zemědělství, lesním hospodářství 

a rybářství nejméně financovány. Bylo na ně dáno o cca 4 000 000,- méně než 

dříve. Většina financí byla použita pro domovy pro osoby se zdravotním 

postižením a domovy se zvláštním režimem (4 719 539,40,-).  

 Na zbylá odvětví byly dány výdaje v podobném rozsahu jako v roce 2012 

a byly použity za stejnými účely.  

4.6 Rozpočet 2014 

Rozpočet byl schválen s příjmy 208 720 000,- a byl k nim připojen přebytek 

z hospodaření minulých let 15 000 000,-. Výdaje byly 223 720 000,-. 

Rozpočtové období skončilo s příjmy 233 480 310,- a výdaji 218 312 160,-. 

Saldo příjmů a výdajů činilo 15 168 150,-. 
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                 Graf č. 10 Příjmy 2014 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2014. 

 

Graf č. 10 ukazuje velikostní rozdělení příjmů roku 2014. Nejvíce bylo 

vybráno na daňových příjmech  a to prostřednictvím DPH – 74 436 000,-, DPPO 

– 40 123 000,-, DPFO – 38 758 000,-, Místní poplatky a ostatní DP –  

22 160 000,- a DZN – 7 568 000,-. Jako i v předešlém roce nebyly dotace 

nikterak vysoké a většina byla poskytnuta od státu. Nedaňové příjmy byly 

složeny především z příjmů z vlastní činnosti (pronájem majetku) a z prodeje 

nekapitálového majetku. Kapitálový příjem byl zde zanedbatelný a pramenil 

z darů a příspěvků, jako i z prodeje pozemků. 
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Graf č. 11 Výdaje 2014 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2014. 

 

  Z grafu č. 11 je patrné, že polovina veškerých výdajů byla využita na 

Služby pro obyvatelstvo, které byly nepatrně navýšeny proti minulému období. 

Jednou z příčin zvýšených výdajů byla bezesporu i investice do vybudování 

nového hřiště pro seniory, viz. kapitola 4.1. Celkově na sport a zájmovou činnost 

byla věnována 1/10 z těchto výdajů (9 955 389,18,-). 

 Kromě výdajů na Sociální věci a politiku zaměstnanosti, které byly 

dvakrát tak vyšší než o rok dříve, pohybovaly se v ostatních odvětvích na 

podobné úrovni jako v minulém rozpočtovém období.  

 Mezi jednotlivými položkami v odvětví Bezpečnost státu a právní 

ochrana bylo zaznamenáno zvýšený výdajů na požární ochranu a integrovaný 

záchranný systém (5 717 328,7,-).  

 V odvětví Průmyslu a ostatního odvětvového hospodářství taktéž došlo 

ke změně. Největší výdaje nebyly použity na silnice jako tomu dříve, ale byly 

dány na ostatní záležitosti pozemních komunikací (10 557 639,12,-), jako jsou 

například opravy chodníků.   

4.7 Rozpočet 2015 

Na začátku tohoto roku se počítalo s příjmy 222 700 000,-, ke kterým byl 

zapojen přebytek z minulých let 11 800 000,-. Výdaje byly 234 500 000.  

Rozpočet byl ukončen s celkovými příjmy 248 827 800,- a výdaji 

229 266 480,-. Rozpočtové saldo činilo 19 561 320,-. 
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Graf č. 12 Příjmy 2015 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2015. 

 

Příjmy ( graf č.12 ) z podstatné části tvořily daňové příjmy DPH – 74 

929 000,-, DPPO – 40 774 000,-, DPFO – 40 056 000,-, Místní poplatky a ostatní 

DP – 22 139 000,- a DZN – 9 190 000,-. Došlo zde skoro k vyrovnání DPPO 

s DPFO. Dotace byly poskytnuty v podobné míře jako v předchozím roce. 

Naopak kapitálový příjem se zvýšil díky většímu výnosu z prodeje pozemků a 

nemovitostí. Největší část nedaňových příjmů byla tvořena z pronájmu 

nemovitostí, pozemků  a služeb spojených s územním rozvojem. 

Graf č. 13 Výdaje 2015 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2015. 
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 Výdaje roku 2015, které jsou zobrazeny v grafu č. 13, vzrostly v těchto 

odvětvích: Služby pro obyvatelstvo, které nadále tvořily více jak 50 % z celku. 

Nejvíce financí bylo tentokrát poskytnuto na vzdělávání a školské služby 

(34 450 083,63,-).  

Dále byl zaznamenán růst ve Všeobecné veřejné správě a službách, jako 

i v Průmyslových a ostatních odvětví hospodářství. Sociální věci a politika 

zaměstnanosti opět zaznamenaly růstový trend.  

Tento rok se na ně dalo více než na Bezpečnost státu a právní ochranu. 

Naposledy tomu tak bylo v roce 2012. Celkem v sociální oblasti bylo 

přerozděleno více než 15 000 000,- a většinová část byla poskytnuta na sociální 

služby v oblasti sociální péče, tedy na domovy pro seniory a podobná zařízení. 

Na bezpečnost státu se výdaje snížily, a to ve spojitosti s tím, že bylo poskytnuto 

méně financí na požární ochranu a integrovaný záchranný systém. Město tedy na 

ně začalo poskytovat podobné finance jako v letech 2010 – 2013. 

4.8 Rozpočet 2016 

Původní rozpočet byl schválen s příjmy 243 800 000,- navýšenými o 

21 130 000,- z přebytku minulých let, výdaje byly stanoveny na 264 930 000,-.  

Rozpočtové období skončilo s celkovými příjmy 257 856 500,- a výdaji 

237 558 960,-. Rozpočtové saldo bylo  20 297 540,-. 

Graf č. 14 Příjmy 2016 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2016. 
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Největší příjmy roku 2014 znázorněné na grafu č. 14 plynuly z daňových 

příjmů.  DPH – 78 331 000,-, DPPO – 46 428 000,-, DPFO – 46 728 000,-, Místní 

poplatky a ostatní DP – 24 561 000,- a DZN – 9 580 000,-. Nepatrně zde DPFO 

byly vyšší než DPPO. Dotace se stále držely okolo 30 000 000,- a byly 

poskytovány ze státního rozpočtu. Kapitálový příjem byl podobný jako předešlý 

rok, a také byl závislý na získání příspěvků. Nedaňové příjmy město získalo 

z pronájmu svého majetku a z vlastní činnosti. 

Graf č. 15 Výdaje 2016 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2016. 

 

 Z grafu č. 15 vyplývá, že došlo k procentnímu poklesu výdajů na Služby 

pro obyvatelstvo, které se poprvé za dobu zkoumání dostaly pod 50 % celkových 

výdajů. Taktéž finance na toto odvětví poklesy proti předchozímu roku, a to i 

přesto, že  bylo tento rok vybudováno dětské hřiště na Sídlišti Křib, jak je 

zmíněno v kapitole 4.1. V minulém roce se nejvíce vynakládalo na školství, ale 

to zaznamenalo razantní pokles výdajů tento rok. Naopak nejvíce peněz bylo 

poskytnuto na ochranu životního prostředí (30 332 715,58,-). 

 Ovšem Průmyslová a ostatní odvětví hospodářství měly dvojnásobně 

vyšší výdaje než v předchozích letech. Značná část financí byla poskytnuta na 

dopravu,  avšak razantní změnu zaznamenalo vodní hospodářství  

(7 738 057,45,-). V roce 2016 totiž došlo k finančně významné realizaci 

vodovodu. Dříve bylo na vodní hospodářství poskytováno přibližně 300 000,-  a 

v některých letech byly dokonce výdaje nulové.  
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 Ostatní výdajová odvětví nezaznamenala razantní změny proti roku 2015, 

proto ani není nutné je zde více rozebírat.   

4.9 Rozpočet 2017 

Celkové příjmy byly navrhnuty ve výši 267 100 000,- a zvýšeny o 19 150 000 

z přebytku minulých let. Výdaje byly 286 250 000,-.  

Konečné celková příjmy se pohybovaly v částce 292 818 840,- a výdaje 

266 716 670,-. Saldo příjmů a výdajů činilo 26 102 170,-. 

Graf č. 16 Příjmy 2017 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2017. 

  

Příjmy 2017 (graf č. 16) – daňové příjmy se dominantně podílely na 

příjmech. DPH – 87 985 000,-, DPPO – 47 246 000,-, DPFO – 52 286 000,-, 

Místní poplatky a ostatní DP – 25 514 000,- a DZN – 9 779 000,-. Dotace byly o 

něco vyšší než předchozí rok.  Ovšem v tomto roce proti předchozím obdobím 

vzrostly kapitálové příjmy, a to hlavně prodejem značné části dlouhodobého 

hmotného majetku, který tvořil více než polovinu těchto příjmů. Z pronájmu 

pozemků a nemovitostí byly pak získány nedaňové příjmy. 
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Graf č. 17 Výdaje 2017 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2017. 

 

 Jak je patrné z předcházejícího grafu č. 17. Služby pro obyvatelstvo se 

dostaly zpět na 50 % všech výdajů. V tomto roce zastupitelé nejvíce podporovali 

vzdělání a školské služby (32 879 729,41,-), jako i komunální služby a územní 

rozvoj (21 184 764,64,-) 

 I přesto, že Průmyslová a ostatní odvětví hospodářství zaznamenala 

pokles ve výdajích oproti předcházejícímu období, stále byly financovány více 

než dříve. Bylo investováno do zvýšení bezpečnosti pro pěší kolem silnice. Došlo 

tedy k modernizaci chodníků a jejich okolí, jak je již zmíněno v kapitole 4.1. 

 Je patrné, že výdaje na Sociální věci a politiku zaměstnanosti  pro letošní 

rok opět vzrostly. Největší podíl na tom měly Sociální služby v oblasti sociální 

péče (18 938 072,50,-). 

 Ve Všeobecné veřejné správě a službách byl zaznamenán rostoucí trend 

výdajů na místní správu (58 221 194,99,-), která se proti předcházejícím letům 

zvedla o několik milionů. 

Zbylá dvě odvětví měla výdaje přibližně stejné jako v minulosti, nedošlo 

zde k žádné výrazné změně, která by je mohla ovlivnit.  

4.10 Rozpočet 2018 

Schválený návrh rozpočtu počítal s příjmy 330 760 000,-, ke kterým byl 

přidán přebytek z hospodaření minulých let 34 800 000,- a výdaji 365 560 000,-. 
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V konečném výsledku se hospodařilo s příjmy 330 117 250,- a výdaji 

357 702 010,-.  

Rozpočtové saldo bylo záporné – 27 584 760,-. 

Graf č. 18 Příjmy 2018 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2018. 

 

I tento rok byly nejvyšší příjmy z daní ( graf č. 18 ). DPH – 102 000 000,-

, DPPO – 49 545 000,-, DPFO – 56 900 000,-, Místní poplatky a ostatní DP – 

24 705 000,- a DZN – 9 780 000,-. Je zde vidět markantní podíl DPH na 

celkových daňových příjmech a značně vyšší DPFO než DPPO. Největší podíl 

dotací byl ze státního rozpočtu. Kapitálový příjem se zase vrátil k obvyklé 

hodnotě a byl výhradně tvořen z prodeje pozemků. Nedaňové příjmy plynuly 

z pronájmu městského hmotného majetku a pozemků. Tento rok byl i celkem 

vysoký zisk ze sankčních plateb, které se podílely 1/3 na celkových nedaňových 

příjmech. 
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Graf č. 19 Výdaje 2018 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2018. 

 

 Podle grafu č. 19 zaznamenaly výdaje na Služby pro obyvatelstvo 

markantní nárust. Podařilo se překročit hranici 200 milionů, naposledy bylo 

takovéto množství financí vydáno v roce 2010. Významně k tomu přispělo 

zainvestování do nového atletického stadionu a tenisové haly, viz kapitola 4.1. 

Na sport a sportovní zařízení ve vlastnictví města bylo dáno (56 405 406,81,-). 

Další velký výdaj byl učiněn na vzdělávání a školské služby (49 532 141,64,-). 

 Růst výdajů v odvětví Sociální věci a politiky zaměstnanosti způsobil, 

že se na ni vydalo mnohem více než v minulém roce.  

 Ke změně došlo i v odvětví Bezpečnosti státu a právní ochrany. Poprvé 

za sledované období zde výdaje na požární ochranu a integrovaný záchranný 

systém (12 431 527,86,-) předčily výdaje na bezpečnost a veřejný pořádek.  

 Průmyslová a ostatní odvětví se proti dvěma předcházejícím rokům vrátila 

k podobným finančním výdajům, jako tomu bylo dříve. Nejvíce peněz bylo 

použito na opravy silnic (15 612 006,00,-). 

 Bezpečnost státu a právní ochrana, Všeobecná veřejná správa a 

služby a Zemědělství, lesní hospodářství a rybářství použily na výdaje 

obdobný finanční obnos jako dříve. Například v zemědělství se peníze použily 

na lesní hospodářství (398 142,82,-). 

 Tento rok celkové příjmy převážily výdaje. Město vynaložilo vysoký 

finanční obnos na služby pro obyvatele. Bylo snahou jejich zkvalitnění, což se 

podařilo, jako i snaha získání nových obyvatel prostřednictvím vybudování 
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nového sportovního zázemí. Taktéž město přispělo na vhodnější vybavení 

místním hasičům.    

4.11 Rozpočet 2019 

Rozpočet roku 2019 se schvaloval s příjmy 327 685 000,- a se zapojeným 

přebytkem z minulých let 7 400 000,-. Výdaje byly 335 085 000,-. 

Konečné celkové příjmy poté byly 347 636 200,- a výdaje 337 689 800,-. 

Rozpočtové saldo činilo 9 946 400,-. 

Graf č. 20 Příjmy 2019 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2019. 

 

Daňové příjmy netvořily tak vysoký procentní podíl na příjmech jako 

v předchozích letech (graf č. 20) DPH – 108 905 000,-, DPPO – 51 022 000,-, 

DPFO – 66 419 000,-, Místní poplatky a ostatní DP – 26 204 000,-  

a DZN – 9 727 000,-. V roce 2019 došlo k vysokému nárustu přijatých dotací. 

Kapitálové a nedaňové příjmy byly skoro totožné. V době psaní práce ještě nebyl 

hotový komplexní závěrečný účet města, a tak nelze s jistotou říct, kde bylo 

získáno tolik dotací.  
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Graf č. 21 Výdaje 2019 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2019. 

 

 Na grafu č. 21 jsou znázorněny výdaje za rok 2019. Jako v předcházejících 

letech i tentokrát bylo nejvíce financí použito na Služby pro obyvatelstvo. I když 

se objem výdajů proti předešlému roku snížil, pořád byl značně vysoký. Téměř 

třetina všech investic byla použita na vzdělávání a školské služby 

(57 819 456,01,-). Dále také byl zaznamenán růst výdajů na bydlení a komunální 

služby (35 280 954,55,-) 

 I nadále rostly výdaje na místní samosprávu (73 575 240,82,-) v odvětví 

Všeobecné veřejné správy a služeb.  

 V ostatních odvětvích nebylo zaznamenán významné snížení či růst 

výdajů. Investice v nich se pohybovaly podobně jako v minulosti, taktéž bylo 

investováno do podobných věcí. Jako příklad lze uvést, že v Bezpečnosti státu 

a právní ochraně šlo nejvíce peněz na bezpečnost a veřejný pořádek 

(14 135 401,69,-). Nebo v Průmyslu a ostatních odvětví hospodářství se 

výdaje použily především na pozemní komunikace (25 003 655,21,-). 

4.12 Přehled rozpočtů 2010 – 2019 

Za sledovanou dekádu hospodařilo město Česká Třebová v 8 z 10 případů 

s přebytkovým rozpočtem graf č. 22. Pouze v letech 2010 a 2018 byl schodek rozpočtu 

záporný, a to z důvodu vysokých investic. V roce 2010 dobíhala dostavba Multifunkčního 

dopravního terminálu a docházelo ke splácení tří úvěrů. V roce 2018 refinancovalo město 

část úvěru z předchozího roku na dopravní terminál.  
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Zastupitelům města se taktéž podařilo navrhovat přesné rozpočty. Schválený návrh 

výdajů a příjmů na začátku období se moc nelišil od jejich konečného stavu. Nepatrný 

rozdíl a jediný rok, kdy návrh nebyl tak přesný byl v roce 2010. Zastupitelé počítali 

s vyššími příjmy (387 900 00,-), než nakonec získali (355 175 250,-). Konečné výdaje 

(383 856 560,-) tedy převýšily příjmy a došlo zde k deficitu.  

Graf č. 22 Příjmy a Výdaje 2010 - 2019 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2010 – 2019. 

Graf č. 23 Příjmy 2010 - 2019 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2010 – 2019. 

 

Pokud se podíváme na příjmy za jednotlivé roky (graf č.23), tak mezi lety 

2010 – 2013 docházelo každý rok k jejich poklesu. V tomto období dostávalo 
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město každoročně méně financí prostřednictvím dotací, které jak je vidět na 

grafu,  velmi ovlivnily velikost celkových příjmů. Naopak od roku 2014 příjmy 

zase rostou, a to i díky opětovnému navyšování investičních i neinvestičních 

dotací ze státního rozpočtu. Město získalo značné dotace i z EU, a to hlavně 

v roce 2010. Poté jejich příjem zaznamenal významný pokles.  

Jediná příjmová položka, která se během sledovaného období nikdy 

nesnížila, a naopak rostla, byly daňové příjmy, které jsou hlavním finančním 

zdrojem pro obec. Z nich především tedy DPH, DPPO a DPFO. Je zde patrné 

každoroční zvyšování těchto příjmů. Mezi důvody, proč tomu tak bylo, určitě patří 

navyšování místních poplatků a také změny DPH, kdy se v roce 2013 měnila 

základní sazba 20 % na současných 21 %. Velikost nedaňových příjmů byla každý 

rok značně podobná, až na rok 2019, kdy vykazovaly značný pokles. Tyto příjmy 

byly tvořeny především z pronájmu obecních nemovitostí a poskytování  

obecních služeb. Kapitálové příjmy byly nejslabší položkou celkových příjmů, 

kromě let 2010 a 2017. Obzvlášť v roce 2010 došlo k vysokému finančnímu zisku 

z prodeje nemovitostí a jejich částí (33 839 070 ,-). V žádném ze sledovaných 

období nebyl výnos vyšší. Ale i přes tento zisk tvořily kapitálové příjmy 

zanedbatelnou část celku. Celkově nejvíce peněz bylo vybráno z prodeje 

nemovitostí a pozemků. 
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Graf č. 24 Výdaje 2010 - 2019 

 

Zdroj: Zpracování vlastní, data ze závěrečného účtu města Česká Třebová 2010 - 2019. 

 

Za celé sledované období bylo zjištěno, že nejvíce výdajů zastupitelé 

použili na Služby pro obyvatelstvo. Nejvyšší výdaje byly zaznamenány v roce 

2010 a jsou spojeny s významnou investicí na vybudování dopravního terminálu, 

na který bylo získáno značné množství prostředků z dotací EU. Mezi lety 2011 a 

2017 se  výdaje držely na podobné úrovni a nebyly tak vysoké. Určitě k tomu 

přispěl i fakt, že město nezískalo tolik příjmů z dotací jako dříve a nemohlo tedy 

použít více financí na investice. Ovšem v roce 2018 a 2019 se investice do Služeb 

pro obyvatelstvo opět navýšily, a to hlavně proto, že zastupitelům se podařilo 

získat finance na nové investiční projekty, jež byly v těchto dvou letech 

vybudovány.  

I přestože po prozkoumání výdajů za jednotlivá období bylo zjištěno, že 

v odvětví Všeobecné veřejné správy a služeb se vynakládá každoročně více peněz 

na místní samosprávu, jeden z faktorů, proč tomu tak určitě je, je zvyšující se 

byrokratická zátěž pro úředníky. V celkovém přehledu se náklady na toto odvětví 

pohybovaly víceméně v podobném objemu, a to vyjma roku 2012, kdy byly 

výrazně nižší.  
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Jsou zde tři odvětví, kde se výdaje pohybovaly značně konstantně, a to 

Zemědělství, lesní hospodářství a rybářství. Za celých sledovaných 10 let nedošlo 

k žádné vysoké investici do tohoto sektoru. Zastupitelé dávali na toto odvětví 

minimální finanční prostředky, které ve všech případech plynuly na lesní 

hospodářství. Takovéto financování bylo realizováno jistě z důvodu, že město 

vlastní převážně lesy než zemědělská pole. Taktéž zde není žádný rybářský 

průmysl ve vlastnictví města. Dalším stabilním sektorem s ohledem na 

financování byl sektor Bezpečnost státu a právní ochrana. Až na dva roky šly 

nejvyšší investice na bezpečnost a veřejný pořádek. Ve dvou letech byly 

zaznamenány výdaje na civilní připravenost na krizové stavy, které se pohybovaly 

jen v řádech statisíců, takže lze tento výdaj považovat za ne příliš podstatný. 

Poslední odvětví, kde byly výdaje značně konstantní, je Průmysl a další odvětví 

hospodářství. Pouze v roce 2016 bylo vydáno více peněz na investice a to proto, 

že bylo potřeba vytvořit nový vodovod pro zásobování města pitnou vodou. 

Naopak nejméně financí bylo poskytnuto roku 2012, kdy se nekonaly žádné 

význačné projekty v tomto odvětví.  

Na grafu je také  patrné, že Sociální věci a politika zaměstnanosti prodělaly 

určitý pokles výdajů. Jak již bylo zmíněno výše, je to proto, že od roku 2012 se 

přestaly do této skupiny zahrnovat finance použité na sociální dávky.  

4.13 Zhodnocení 

Po pečlivém seznámení a prostudování jednotlivých rozpočtů jsem dospěla 

k závěru, že zastupitelé města Česká Třebová byli schopni navrhovat celkem přesné 

rozpočty a mít na konci každého období, kromě let 2010 a 2018, vždy přebytkový 

rozpočet. Je zde vidět soulad hospodaření s finančními prostředky v porovnání 

s rozpočtem. Taktéž byly dodrženy všechny dotační podmínky pro poskytnutí a použití 

dotací. Nepodařila se mi tedy zjistit žádná skutečnost, která by poukazovala na to, že by 

město nakládalo špatně se získanými prostředky.  

To, že město prosperuje a plní svoji funkci řádně, je zásluhou i jeho efektivního 

řízení. Město se značně zajímá o jeho strategické řízení. Díky modernizaci ICT vybavení, 

která byla během let provedena, došlo k zefektivnění výkonů samostatné a přenesené 

působnosti. Vedle dobře připraveného zázemí město investuje i do vysoké odbornosti 

svých zaměstnanců, a to prostřednictvím různých kurzů a školení.  
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 V průběhu let si nešlo nevšimnout, že se město snažilo vynaloženými investicemi 

na opravu a výstavbu, zaměřit na široké spektrum obyvatelstva. Pravidelně rekonstruuje 

místní předškolní a školská zařízení, rozvíjí dopravní infrastrukturu a vynakládá finance 

i na starší obyvatele. Pořádá různé volnočasové aktivity pro všechny skupiny obyvatel 

jako jsou například městské slavnosti, či den pro děti. 

Získané půjčky a finanční transfery používá Česká Třebová především na pokrytí 

investičních projektů. Veškeré náklady na provoz a chod města jsou hrazeny z vlastních 

příjmů, což poukazuje na kvalitní hospodaření.  

 Velkým úspěchem města jsou získané finance z dotací EU. Až na pár výjimek je 

město velmi schopné, co se týče přidělování dotací. Veškeré takto získané finanční 

prostředky byly použity na následný rozvoj a investovány do potřeb občanů. 

 Podle provedených investic a počtu firem zde působících, má Česká Třebová 

značné ambice být významným podnikatelským a dopravním centrem. Jelikož dopravní 

nároky jsou zde opravdu vysoké, snaží se město pravidelně jednat s Ředitelstvím silnic a 

dálnic o urychlení výstavby R35, která by jej měla propojit s městy Svitavy, Brno a Vídeň 

a urychlit tak dopravní obslužnost. Co se týče dosahování cílů v konkurenceschopnosti, 

dosahuje jich tak město skrze nejrůznější schůzky s podnikatelskými subjekty, kde se 

zabývají aktuálními plány rozvoje města. Podpora tak od města směřuje jak k podnikům, 

tak i k drobným živnostníkům. Město nabízí i individuální řešení pro nově příchozí 

podnikatele. 

 Ve sledovaném období bylo vidět, že město vytváří takové podmínky pro život, 

aby se minimalizovala emigrace obyvatel mimo jeho katastrální území. Byly zde cílové 

intervence v oblasti zasíťování pozemků pro výstavbu rodinných domů, zajištění kapacit 

MŠ a ZŠ pro vyšší počet dětí, budování sportovišť pro všechny věkové kategorie a 

modernizace veřejných prostranství a veřejné zeleně. Město komunikuje s místními 

dopravci a dochází tak k lepšímu systému dopravy dětí do škol a zaměstnanců do 

zaměstnání. 

5 SWOT analýza 

Analýzy je provedena na základě vlastních informací a poznatků, které byly 

získány při zpracovávání této práce. Pro přehlednost jsou všechny informace uvedeny do 

tabulky. 
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Každé ze čtyř stránek byla přiřazena dvě čísla. První má za význam váhu dané 

položky, přičemž celkový součet musí být roven jedné. Druhé číslo se vždy nachází 

v rozmezí 1 – 5 a značí, jak moc je položka důležitá. Každý z hodnot byla přiřazena dle 

mého subjektivního pocitu.  

Tabulka č. 2 SWOT analýza 

Silné stránky 

• Výborná geografická poloha 0,1; 5 

• Železniční uzel 0,2; 4 

• Vzdělání 0,1; 4 

• Sportovní zázemí 0,1; 3 

• Inženýrské sítě (plyn, elektřina, 

kanalizace, …) 0,1; 5 

• Silný průmysl – velké množství 

středních a malých firem 0,3; 4 

• Podnikatelská zóna Borek 0,1; 4 

Slabé stránky 

• Špatný stav komunikací 0,1; 4 

• Nedostatečná zeleň 0,1; 2 

• Nedostatek bytů 0,2; 5 

• Chybějící obchvat 0,2; 5 

• Hlavní dopravní komunikace vedoucí 

skrz centrum města 0,3; 4 

• Velký počet supermarketů ohrožuje 

lokální dodavatele 0,1; 3 

 

Příležitosti 

• Investice do podnikání 0,2; 5 

• Investice do bydlení 0,2; 5 

• Rozvoj dopravní infrastruktury 0,1; 4  

• Modernizace města 0,1; 3 

• Šetrnost k životnímu prostředí 0,1; 2 

• Investice do železniční dopravy 0,1; 3 

• Spolupráce se Středními školami a 

firmami, k zajištění nových zaměstnanců. 

Zvýšení tak atraktivity práce a zajištění 

pracovní síly. 0,1; 3 

• Zvýšení zisků dotací 0,1; 3 

 

 

Hrozby 

• Úbytek obyvatel 0,3; 5 

• Problém se sociálně slabšími obyvateli 

0,1; 4 

• Nadměrná silniční doprava 0,2; 5 

• Zhoršující se stav pozemních 

komunikací 0,1; 4 

• Omezování velkých firem a následný 

růst nezaměstnanosti 0,2; 3 

• Nezájem občanů o dění ve městě 0,1; 3 

Zdroj: Tabulka a údaje vlastní. 

 

Mezi Silné stránky města patří bezpochyby jeho geografická poloha a přístup. 

Jelikož se jedná o významný železniční uzel, vysoký počet lidí je zaměstnáván v odvětví 

dopravy a skladování (12,6 %). Na území města se nachází celkem 3051 podnikatelských 

subjektů, které tak přispívají velkou měrou do rozpočtu prostřednictvím DPH, DPPO, 

DPFO. Vybudování nové průmyslové zóny Borek napomohlo k přilákání nových 

středních firem do města a zvýšilo tak počet pracovních míst. Díky vysokému počtu 
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vzdělávacích institucí je zde druhý nejvyšší podíl středoškoláků s úplným vzděláním 

v kraji. Taktéž sportovní zázemí je zde nadprůměrné a člověk si může vybrat z vysokého 

počtu aktivit. V posledních letech město velmi podporovalo rozvoj sportu, jak je patrné 

z kapitoly 4.1., kdy se nejen snažilo vytvořit sportovní zázemí pro mladé sportovce, ale 

myslelo i na starší obyvatele a seniory. Město má taktéž dostatek kvalitních inženýrských 

sítí, u kterých se podílí na pravidelné údržbě, stavbě nových sítí, a i jejich vylepšování. 

Jako slabé stránky se jeví špatný stav místních komunikací, a to i přesto, že je 

vynakládáno velké množství financí na tento problém, který je způsobován nadměrnou 

silniční dopravou skrz město.  Na to navazuje chybějící obchvat, který je již několik let 

v přípravě, s nejistou realizací. I když obchvat nebyl stále realizován, tak v letech 2019-

2020 zde došlo k velké několika etapové opravě hlavní dopravní komunikace, na kterou 

bylo  vynaloženo značné množství financí. Tato oprava značně přispěla ke zlepšení 

dopravní obslužnosti města. Ve městě je taktéž nedostatek bytů pro mladé rodiny. Tento 

nedostatek, jako i trend stěhování se z měst na vesnice, velmi přispívá ke snižujícímu se 

počtu obyvatel. Zvážení a investování do nových městských bytů by rozhodně těmto 

rodinám pomohlo a došlo by tak k celkovému zlepšení bydlení. Nachází se zde také velký 

počet supermarketů na celkový počet obyvatel. Konkrétně jsou zde dvě velké nákupní 

zóny a spousta přilehlých obchodů. Ty tak mají za následek vytlačování lokálních 

obchodníků, kteří jim nedokážou konkurovat. Ubývají tak tedy místní potraviny a lidé 

nemají takový široký výběr jako dříve.  

Jednou z největších příležitostí je bez pochyby investice do podnikání a 

modernizace města, které by mohly mít za následek příliv nových obyvatel a ukončení 

klesajícího trendu počtu obyvatel. Dále je zde možnost přecházení na alternativní zdroje, 

zateplování budov a celkovému snížení emisí. Jelikož je ve městě dostatek firem a 

středních škol, jeví se jako dobrá příležitost jejich propojení. Město by mohlo například 

skrz Úřad práce projevit snahu o zajištění budoucích pracovních míst pro absolventy 

místních středních škol. Firmy by tak získaly místní kvalifikovanou pracovní sílu a městu 

by zůstali obyvatelé, kteří by nemuseli za prací dojíždět. Spolupráce s Pardubickým 

krajem na železniční dopravě by mohla pomoci městu získat jak nové obyvatele, tak i 

případně pracovní sílu do firem. Město by mohlo například zkusit si žádat o lepší 

železniční dopravní spojení do menších měst či obcí, pokud by zde vidělo potenciál a 

určitý přínos. Bylo by i vhodné, kdyby se městu nadále dařilo získávat dotace, a dokonce 

i větší finanční objem z nich. Získané prostředky by se tak mohly použít na zkvalitnění 

potřebných služeb pro obyvatelstvo. 



60 

 

Budoucí hrozbou je jistě neustále snižování obyvatel, problém se sociálně 

slabšími vrstvami a jejich nízkým začleněním. Jako i s neustále zvyšující se silniční 

dopravou, což by mohlo mít za následek přetížení místních komunikací a kolaps 

dopravního systému. Už teď je problém projet skrz město v dopravní špičce, kdy takový 

průjezd zabere klidně i 30 minut. Dále snaha města o částečné omezení větších firem by 

do budoucna mohla vyvolat propouštění zaměstnanců s následkem růstu nezaměstnanosti 

ve městě.  Jednou z hrozeb je i nezájem místních občanů o dění v jejich městě. Pro 

zastupitele je pak těžké správně se rozhodnout, jak město vést, do čeho je nejvíce potřeba 

investovat, aby byli občané spokojeni. Bylo by tedy dobré vyvinout větší snahu na 

zapojení občanů do chodu města například pravidelnými dotazníkovými šetřeními o 

potřebách občanů, či anketami. 

Co se týče celkového zhodnocení SWOT analýzy a mého názoru, je zde vidět, že 

město,  a především jeho zastupitelé, mají zájem na zlepšení současného stavu. Dá se tak 

usuzovat například z provedených investic, kdy jedny z největších jsou popsány 

v kapitole výše (4.1). Je zde vidět také snaha přilákat nové obyvatele a udržet si i ty staré, 

a to například budováním kvalitního sportovního zázemí, které je vhodné i pro rekreační 

sportovce. Je zde také patrná snaha nabídnout sportovní vyžití i starším generacím a lidem 

v důchodu. Jednoznačně jednou z nejlepších investic, která zkvalitnila jak dopravní 

obslužnost, tak i vylepšila vzhled města, bylo vytvoření již zmiňovaného dopravního 

terminálu s podzemním parkovištěm. Díky tomu  například ubylo značné množství aut 

nemístních obyvatel, která zabírala místo na ulicích. Jako další velké pozitivum vidím 

velmi důležitou opravu hlavní komunikace, která byla zahájena v minulém roce a nadále 

pokračuje. Díky tomu došlo a bude jistě i docházet k menší míře hluku od projíždějících 

aut a lepší dopravní dostupnosti.  

Co je ovšem velkým problémem a kde se zastupitelstvu moc nedaří, je otázka 

nepřizpůsobivých obyvatel. Již teď na okraji města existují vyloučené lokality.  

Zastávám názor, že pokud zastupitelé budou nadále aktivní a snažit se vytvářet 

vhodné zázemí pro občany, může dojít k zastavení poklesu počtu obyvatel a jednou i 

k jejich opětovnému nárustu.  

6 Doporučení 

Ze zjištěných poznatků se jeví jako dobré doporučení pro Českou Třebovou 

zvýšení počtu obyvatel nebo alespoň zastavení jeho úbytku. Město by mělo zapracovat 
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na přilákání většího počtu obyvatel, a to z toho důvodu, že s každým novým občanem 

přibydou do daňových příjmů nové finance a město tak získá možnost užití více financí 

na rozvoj a poskytnutí kvalitnějších služeb pro občany. Zvýšením investic pro lepší 

podnikatelské prostředí a bydlení by bylo určitě skvělým počinem, jak přilákat nové 

občany. Celkově město disponuje nízkou kapacitou vlastních bytů či domů vhodných pro 

bydlení. Bylo by tedy vhodné zvážit investici do výstavby nových bytových domů, které 

by mohly být nabídnuty mladým rodinám s dětmi, anebo by případně mohly být využity 

pro mladé lidi, kteří se chtějí osamostatnit. V případě mladých lidí by se mohlo investovat 

do výstavby komunitního bydlení, kdy by pro každého z nich stačil dvoupokojový byt. 

Takto by si město zaručilo udržení a možný příliv nových obyvatel v produktivním věku, 

kteří by díky dobré dopravní dostupnosti a dostatečnému počtu pracovních míst nemuseli 

tolik dojíždět za prací.  

Dále je dobré dávat přednost investicím snižujícím provozní výdaje. 

Město by také mělo zvážit refinancování všech starých půjček a zkusit využít 

úvěrový rámec na případné investice.  

Celkové hospodaření za posledních deset let je ve velmi dobrém  stavu a bylo by 

vhodné pokračovat v takto nastaveném trendu.  

Pokud by město chtělo dosáhnout vyšší úspěšnosti při zisku dotací, a to jak od 

státu, tak od EU, bylo by vhodné se při zpracování žádostí obrátit na odborníky a nahlížet 

na získávání dotací z globálnějšího hlediska. Taktéž je možnost účastnit se různých kurzů, 

zabývajících se touto problematikou, které by mohly být nápomocny při realizaci 

konkrétních nápadů. 

Dalším doporučením by mohlo být porovnání dvou podobných obcí, tzv. 

benchmarking. Šlo by o porovnání dvou podobných měst, a to jak v počtu obyvatel, 

skladbě majetku, nebo i v podobné infrastruktuře či turismu. Jako vhodné se jeví vedlejší 

město Ústí nad Orlicí. Tato města jsou si totiž velmi podobná, co se týče velikosti a 

majetku. Důležité informace pro analýzu můžou být získány například z webových 

stránek Ministerstva financí, konkrétně z jejich aplikace Monitor. Z této aplikace se 

město může dozvědět nejen základní údaje, ale hlavně jak to vypadá s jeho hospodařením 

v průběhu času. Lze si zde i porovnat hospodaření s ostatními obcemi. Takto zpracovaná 

analýza může být podnětem k vylepšení stávajícího stavu hospodaření. 
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Závěr 

Rozpočet lze považovat za nejdůležitější finanční nástroj města. Optimální 

hospodaření města by mělo vést zejména k zodpovědnému plánování a následnému 

plnění vyrovnaných rozpočtů a ke směřování investičních výdajů do oblastí, které jsou 

pro rozvoj města klíčové. Každý občan by měl vědět, jak obec, ve které žije, hospodaří a 

využívá finanční prostředky, jako i to, jak složitý a důležitý je proces přípravy kvalitního 

rozpočtu. Téma je v současné době velice aktuální. Výzkum ukázal, že je důležité, aby 

zastupitelé měli přehled o tom, kam které finanční prostředky plynou. Též by měli vědět, 

jak nejlépe získat finance pro jejich město, jak získávat dotace a nakládat s nimi. Je také 

vhodné, aby měli přehled o tom, co občané v jejich městě nejvíce potřebují a na tyto 

potřeby finance věnovali. Užitím vhodně zvolené analýzy bylo zjištěno, že mít přehled o 

hospodaření města je nedílnou součástí práce zastupitelů. Bez této znalosti by svoji práci 

nemohli vykonávat dobře, a taktéž by neměli žádnou potřebu svoji práci zlepšovat. 

Cílem této bakalářské práce bylo analyzovat sestavování a plnění rozpočtu města 

na příkladu České Třebové. Za další cíl si práce kladla vytvoření přehledu největších 

investic, které měly za následek výrazné ovlivnění rozpočtů pro jednotlivé roky. Vše bylo 

nakonec komplexně zhodnoceno a doplněno SWOT analýzou. Na základě výsledků 

výzkumu provedeného v této bakalářské práci byla formulována doporučení pro město 

Česká Třebová.  

Připravení rozpočtu není jednoduchým procesem, jelikož zahrnuje celou 

posloupnost kroků, které na sebe vhodně navazují a provázejí se. Dohromady tak tvoří 

jednotný celek. Proto jsou v teoretické části bakalářské práce vymezeny základní pojmy, 

které se k tématu vztahují. Je zde vysvětlena územní samospráva, obce a její orgány, 

hospodaření obce, a nakonec to nejdůležitější obecní rozpočet. Rozpočet je zde dále 

podrobně rozebrán, a to jak proces jeho sestavování, tak i jeho příjmy a výdaje, ze kterých 

je složen. Teoretické poznatky byly čerpány především z dostupných monografií a 

internetových zdrojů, taktéž i z platných zákonů České republiky. Z teoretických 

poznatků jsem zjistila, že při sestavování rozpočtu se musí brát ohled na jednotlivé kroky 

a být pečlivý, není možné něco přeskočit, či vyškrtnout. Vše je dáno zákonem a musí být 

vytvořeno v určité době.  Každé město by tedy mělo mít vytvořený takzvaný rozpočtový 

kalendář, ve kterém jsou naplánovány jednotlivé kroky pro sestavení rozpočtu. Při 

správném plánování tak na konci roku může být vytvořen rozpočet pro rok budoucí. 
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Praktická část bakalářské práce je přímo zaměřena na vybrané město Česká 

Třebová. Z provedené teoreticko – praktické analýzy je patrné, že finance města Česká 

Třebová jsou ve velmi dobrém stavu. Prostudování finančního hospodaření zastupitelů 

města ve vybraných letech ukázalo, že bylo úspěšné. Zanalyzované rozpočty z období 

2010 – 2019 jsou příkladem jak přebytkového rozpočtu, který dominantně převládal, tak 

i schodkového rozpočtu. Schodkového rozpočtu, který byl v letech 2010 a 2018, bylo 

dosaženo tehdy, kdy město dělalo vysoké investice, které nebylo možné pokrýt z běžných 

příjmů, které jsou v takovýchto případech nedostatečné. Velké investice byly ve většině 

případů pokryty externím finančním zdrojem, a to buď dotacemi ze státního rozpočtu 

anebo Evropské unie. Je patrné, že běžně získané příjmy, a to převážně z vlastní činnosti, 

jako je prodej pozemků, výběr daní anebo pronájem prostor, dostačují pouze na pokrytí 

běžných výdajů. Mezi takové mohou například patřit opravy veřejného osvětlení, či 

úprava zeleně. Po celkovém zhodnocení hospodaření je patrné, že příjmy a výdaje byly 

vesměs vyrovnané a město nebylo zadluženo. U takto velkého města, kde je více 

příspěvkových organizací zřízených městem, např. školky, školy a kulturní organizace, 

je běžné, že starosta, tajemník a zastupitelé nemohou vědět o všech potřebách občanů 

města. Z tohoto důvodu jsou zde zřízeny odbory a výbory zastupitelstva, jejichž hlavním 

úkolem je informovat starostu a zastupitele o tom, co je ve městě potřeba udělat a do čeho 

nejlépe zainvestovat. Díky provázanosti jednotlivých orgánů města dochází 

k zefektivnění plánování investic a komunikaci mezi jednotlivými odbory. Celkově by 

všem městům v České republice pomohlo, kdyby ubylo byrokratické zátěže a mohla se 

soustředit jen na důležité kroky, jako i zlepšení komunikace a provázanosti územních 

samosprávných celků se státní správou.  

Provedením hloubkové analýzy jednotlivých rozpočtů se podařilo zjistit, kam 

město investuje získané peněžní prostředky a mohlo tedy dojít k celkovému podrobnému 

zhodnocení. Nejvíce investic za zkoumanou dekádu bylo vynaloženo na služby pro 

obyvatele. Ať už se jednalo o vytvoření kvalitního sportovního zázemí pro všechny 

věkové skupiny, či zlepšení dopravní infrastruktury vytvořením nového dopravního 

terminálu, anebo opravu hlavního průtahu městem spojenou s opravou chodníků. Za 

slabší analýzu by se zde dala považovat SWOT analýza. Ta byla totiž sestavována na 

základě mých vlastních poznatků a zkušeností s městem Česká Třebová a hodnocení tak 

může být subjektivní. Nicméně, provedená SWOT analýza vymezila jak nejdůležitější 

problémy, které město momentálně trápí, tak vhodné příležitosti pro financování, přičemž 
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jde o vlastní, nepřevzaté sestavení. Bylo zjištěno, že město Česká Třebová nejvíce trápí 

narůstající hromadná doprava a s ní spojený chybějící obchvat a špatný stav komunikací, 

jako i nedostatek bytů pro mladé rodiny. S tím souvisí i finanční příležitosti města. Bylo 

by vhodné, kdyby město zainvestovalo do nové výstavby a opravy komunikací. Jako 

pozitivum se dá brát, že město má výbornou geografickou polohu, ze které by mohlo do 

budoucna nadále těžit, například investováním do železniční dopravy, anebo vytvořením 

nových podnikatelských příležitostí. V provedené SWOT analýze tak lze spatřovat 

určitou přidanou hodnotu práce. 

Co se týče získávání finančních prostředků města, je zde možnost zefektivnění 

jejich příjmů. A to především tím, že město dokáže zastavit klesající počet obyvatel 

s trvalým pobytem a následně dojde k jeho navýšení. Stát totiž zvýhodňuje obce s vyšším 

počtem obyvatel. V dnešní době totiž města dostávají takzvaně peníze na hlavu, tedy 

státem určenou částku na každého občana. Pokud by došlo ke zvýšení počtu obyvatel, 

mohlo by město získat mnohem více financí na veřejné služby a zlepšila by se i celková 

zaměstnanost. Dále by peněžní prostředky mohly být získány zvednutím místních 

poplatků například za odpady nebo psy. Ovšem tyto poplatky je nutno regulovat 

s opatrností, aby nedošlo k markantnímu navýšení a tím pádem to nemělo dopad na 

snižování počtu obyvatel města.  

 Dalším zajímavým zhodnocením a analýzou rozpočtů města by byla takzvaná 

metoda benchmarkingu, která je nastíněna v doporučeních v praktické části práce. Došlo 

by tak k rozšíření poznatků o hospodaření města za pomoci využití metody porovnávání 

s podobně velkými městy. Kupříkladu by takovým městem mohlo být sousední město 

Ústí nad Orlicí. Toto zhodnocení by jistě přispělo k novým doporučením a zjištěním, co 

by se mohlo zlepšit, a jak lépe by šlo investovat získané peněžní prostředky. Taktéž by se 

město mohlo přiučit, jak ještě lépe získávat dotace. Avšak tato metoda je velmi náročná, 

a proto v práci nebyla zahrnuta.  
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